
https://medabook.com/product/%da%a9%d8%aa%d8%a7%d8%a8-%d8%b2%db%8c%d8%b3%d8%aa-%d8%b4%d9%86%d8%a7%d8%b3%db%8c-%d8%ac%d8%a7%d9%85%d8%b9-iq-%d8%ac%d9%84%d8%af-1-%da%af%d8%a7%d8%ac-20-off-%d8%a8%d8%a7-%d8%a7%d8%b1%d8%b3%d8%a7/?utm_source=book&utm_medium=gaj&utm_campaign=pdf
https://idnovin.com/


20

یاخته و غشای آن

در رابطه با بخش های مشخص شده در شکل زیر، کدام گزینه به نادرستی مطرح شده است؟0 90

1( در یاخته هایِ بزرگ ترین بافت ذخیره کنندۀ انرژی بدن، بخش »2« در مجاورت بخش »1« قرار دارد. 
2( اجزای تشکیل دهندۀ بخش »4«، در تولید و ترشح پروتئین ها نقش دارند.

3( مولکول های کربوهیدرات تنها در سطح خارجی بخش »1« وجود دارند.
4( بخش »3« از دو زیرواحد هم اندازه تشکیل شده است. 

چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟0 91

»در یک یاختۀ جانوری، زنجیره های قندی موجود در غشا ............ «

ب( در هر دو سطح خارجی و داخلی غشای پلاسمایی قابل مشاهده است.  الف( فقط به پروتئین هایی که در سراسر عرض غشا کشیده شده اند، متصل هستند. 

د( به برخی پروتئین ها و لیپیدهای غشا متصل اند. ج( که متصل به پروتئین اند، همگی منشعب هستند. 

4 )4  2 )3  3 )2  1 )1
کدام گزینه در رابطه با غشای پلاسمایی یاخته  های ترشح کنندۀ هورمون گاسترین صحیح است؟0 92

1( مولکول های آب توانایی عبور از لابه لای بخش لیپیدی آن را ندارند.
2( کربوهیدرات های موجود در آن، در تماس با مایع سیتوپلاسمی قرار دارند.

کاریدهای متصل به پروتئین  های آن، با یک مونوسارکارید دیگر پیوند دارند.  3( همۀ مونوسا
4( هر مولکول لیپیدی آن، از یک حلقۀ آلی چند وجهی و دو زنجیرۀ آب گریز تشکیل شده است.

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟0 93

»مولکول هایی که بخش عمدۀ آن ها با بخش میانی غشای یاختۀ جانوری در تماس هستند، ............ «

2( فقط در انتشار تسهیل شده یا انتقال فعال دخیل هستند. 1( مولکول های آب را به صورت آزادانه از درون کانال های خود عبور می دهند. 
4( نسبت به یون ها نفوذپذیری انتخابی دارند. 3( می توانند تحت تأثیر آنزیم لیپاز تجزیه شوند.  

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟0 94

»در یک یاختۀ پوششی رودۀ باریک، هر مولکولِ ............ که ............ «

1( پروتئینی ـ به هر دو نوع مولکول  لیپیدی موجود در دو سطح غشا متصل است، سراسر عرض غشا را طی می کند.

2( لیپیدی ـ در سطح داخلی غشا قابل مشاهده است، در ساختار شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی یافت می شود.
3( لیپیدی ـ در بین زنجیره  های موجود در فسفولپیید های غشا جای می  گیرد، به مولکول  های قندی متصل نیست.

کارید متصل است، می  تواند با جابه  جا کردن مولکول آب، در تنظیم فشار اسمزی مایع سیتوپلاسمی مؤثر باشد. 4( پروتئینی ـ به مونوسا
چند مورد از عبارت  های زیر در ارتباط با یاخته  های بدن انسان صادق نیست؟0 95

ب( مایع بین یاخته ای با برخی از مولکول  های پروتئینی غشا در تماس نیست. الف( آب کافت منبع رایج انرژی یاخته در غشای پلاسمایی ممکن نیست. 

د( تولید آدنوزین تری  فسفات درون مایع احاطه شده توسط فسفولیپید های غشا ممکن است.  ج( همواره اندامک ذخیره کنندۀ اطلاعات دنا را می توان در آن مشاهده کرد. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
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یاخته‌و‌غشای‌آن

در رابطه با بخشهای مشخصشده در شکل زیر، کدام گزینه به نادرستی مطرح شده است؟- 90

1( در یاختههایِ بزرگترین بافت ذخیرهکنندۀ انرژی بدن، بخش »2« در مجاورت بخش »1« قرار دارد. 
2( اجزای تشکیلدهندۀ بخش »4«، در تولید و ترشح پروتئینها نقش دارند.

3( مولکولهای کربوهیدرات تنها در سطح خارجی بخش »1« وجود دارند.
4( بخش »3« از دو زیرواحد هماندازه تشکیل شده است.

چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل میکند؟- 91

»در یک یاختۀ جانوری، زنجیرههای قندی موجود در غشا ............ «

است.  مشاهده قابل پلاسمایی غشای داخلی و خارجی سطح دو هر در ب( الف(فقطبهپروتئینهاییکهدرسراسرعرضغشاکشیدهشدهاند،متصلهستند.

د( به برخی پروتئینها و لیپیدهای غشا متصلاند. ج( که متصل به پروتئیناند، همگی منشعب هستند.

4 )4 2 )3 3 )2 1 )1
کدام گزینه در رابطه با غشای پلاسمایی یاختههای ترشحکنندۀ هورمون گاسترین صحیح است؟- 92

1( مولکولهای آب توانایی عبور از لابهلای بخش لیپیدی آن را ندارند.
2( کربوهیدراتهای موجود در آن، در تماس با مایع سیتوپلاسمی قرار دارند.

کاریدهای متصل به پروتئینهای آن، با یک مونوسارکارید دیگر پیوند دارند.  3( همۀ مونوسا
4( هر مولکول لیپیدی آن، از یک حلقۀ آلی چند وجهی و دو زنجیرۀ آبگریز تشکیل شده است.

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟- 93

»مولکولهایی که بخش عمدۀ آنها با بخش میانی غشای یاختۀ جانوری در تماس هستند، ............ «

2( فقط در انتشار تسهیلشده یا انتقال فعال دخیل هستند. 1( مولکولهای آب را به صورت آزادانه از درون کانالهای خود عبور میدهند.
4( نسبت به یونها نفوذپذیری انتخابی دارند. 3( میتوانند تحت تأثیر آنزیم لیپاز تجزیه شوند. 

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل میکند؟- 94

............ که ............ « »در یک یاختۀ پوششی رودۀ باریک، هر مولکولِ

1( پروتئینی ـ به هر دو نوع مولکول لیپیدی موجود در دو سطح غشا متصل است، سراسر عرض غشا را طی میکند.

2( لیپیدی ـ در سطح داخلی غشا قابل مشاهده است، در ساختار شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی یافت میشود.
3( لیپیدی ـ در بین زنجیرههای موجود در فسفولپییدهای غشا جای میگیرد، به مولکولهای قندی متصل نیست.

کارید متصل است، میتواند با جابهجا کردن مولکول آب، در تنظیم فشار اسمزی مایع سیتوپلاسمی مؤثر باشد. 4( پروتئینی ـ به مونوسا
چند مورد از عبارتهای زیر در ارتباط با یاختههای بدن انسان صادق نیست؟- 95

نیست. تماس در غشا پروتئینی مولکولهای از برخی با بینیاختهای مایع ب( نیست. ممکن پلاسمایی غشای در یاخته انرژی رایج منبع آبکافت الف(

د(تولیدآدنوزینتریفسفاتدرونمایعاحاطهشدهتوسطفسفولیپیدهایغشاممکناست.  کرد. مشاهده آن در میتوان را دنا اطلاعات ذخیرهکنندۀ اندامک همواره ج(

4 )4 3 )3 2 )2 1 )1

 همون طور که تا حالا متوجه شدین، بیشتر تست های این قسمت ترکیبی با مباحث فصل های دیگه هستند. 
کدام گزینه، در مورد مایعی که فضای سیناپسی تشکیل شده بین پایانۀ آکسونی نورون حسی و دندریت نورون حرکتی را پر می کند، درست است؟- 96

2( توانایی تبادل مواد غذایی و دفعی را با نوعی بافت پیوندی مایع دارد. 1( تنها دارای موادی است که یاخته برای رشد و نمو به آن نیاز دارد.  
CO2 را به یاخته ها منتشر می کند. O2 و 4( طی تبادل مواد با یاخته ها، موادی نظیر 3( دارای فشار اسمزی کاملاً یکسانی با مایع درون یاخته ای )سیتوپلاسمی( است.  

شکل زیر نشان دهندۀ یک یاختۀ زنده می باشد. با توجه به بخش های مشخص شده، چند مورد صحیح است؟- 97

کسیژن در تولید نوعی مولکول فسفات دار نقش دارد.  الف( بخش »1« با مصرف ا

ب( بخش »3« در هر یاختۀ ماهیچه ای بندارۀ خارجی میزراه بیش از یک عدد می باشد.

ج( بخش »2«، تأمین کنندۀ یونی در تارهای ماهیچه ای است که برای فرایند انقباض لازم است. 

د( در یاختۀ گیاهی، صفحۀ یاخته ای با تجمع ریزکیسه های بخش »4« و به  هم  پیوستن آن ها تشکیل می شود.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینۀ زیر به ترتیب در رابطه با »بزرگ ترین و فراوان ترین مولکول موجود در غشای یک یاختۀ جانوری«، صحیح نمی باشد؟ - 98

CO2 در محیط داخلی تغییر کند ـ در هر دو سطح داخلی و خارجی غشا دیده می شود. 1( ساختار آن می تواند در پی تجمع
2( جنسی متفاوت با مولکول های سازندۀ فام تن دارد ـ در بیشتر موارد فاقد اتصال با مولکو ل های کربوهیدرات می باشد.

G2 تقسیم یاخته ای، ساخت آن افزایش می یابد ـ جنسی مشابه نوعی از ترکیبات صفرا دارد. 3( در مرحلۀ
گزوسیتوز، تعداد آن در غشا افزایش می یابد.   4( حاصل ترجمۀ رنای پیک می باشد ـ هنگام ا

در یاختۀ زنده، اندامکی که ............ به طور حتم ............ .- 99

1( مواد دفعی پارامسی را خارج می کند ـ در اتصال با غشای یاخته قرار می گیرد.
کسایشی ATP را ممکن می سازد ـ در ناحیه سر اسپرم فراوان می باشد. 2( ساخته شدن ا

کوئیدی می باشد ـ تنها دارای یک نوع رنگیزه در ساختار خود است. 3( دارای سامانۀ غشایی تیلا
4( از کیسه های غشایی روی هم قرار گرفته تشکیل شده است ـ حین تشکیل پلاسمودسم فعالیت زیادی دارد.

چند مورد زیر در رابطه با هر اندامک دناداری که بیش از یک عدد از آن را می توان در یک یاختۀ جانوری مشاهده کرد، نادرست است؟- 100

ب( مواد برای خروج از آن باید از چهار لایۀ فسفولیپیدی عبور کنند. الف( در ساختار خود دارای مولکول هدف آنزیم هلیکاز می باشد. 

د( می تواند مقصد مولکول های پروتئینی ساخته  شده در سیتوپلاسم باشد. ج( می تواند در مجاورت غشای پلاسمایی یاخته نیز استقرار پیدا کند. 

4 )4  3 )3  2 )2 1( صفر 
کدام گزینۀ زیر در رابطه با شکل زیر به نادرستی بیان شده است؟ - 101

1( بخش اعظم آن در برابر واحدهای سازندۀ فراوان ترین لیپیدهای رژیم غذایی نفوذپذیر است.
2( بیشترین مولکول های تشکیل دهندۀ ساختار آن، جنسی شبیه بخشی از ترشحات کبد دارند. 

3( هر کدام از سرهای مولکول های کلسترول آن، در ارتباط با مایع میان یاخته ای یا بین یاخته ای قرار دارد.
4( در روده، گوارش مولکولی که فقط در سطح خارجی این ساختار قرار دارد، می تواند میزان آب محتویات روده را کاهش دهد.

)کنکور 92 خارج(- 102 در یک یاختۀ رودۀ انسان، بخش اعظم غشا از مولکول هایی تشکیل شده است که ............ .  

2( نسبت به مولکول های آب بسیار نفوذپذیرند. 1( فاقد کانال دریچه دار می باشند. 
4( دارای منافذ ویژه ای برای عبور درشت مولکول ها هستند. کاریدی اتصال دارند.  3( حداقل به یک زنجیرۀ پلی سا

کدام گزینۀ زیر در رابطه با بخشی از یک یاختۀ جانوری که با داشتن خاصیت نفوذپذیری انتخابی از ورود بعضی مواد به داخل یاخته جلوگیری می کند، صحیح است؟- 103

1( هر پروتئینی که در بین فسفولیپید های این بخش قرار دارد، به طور قطع در تماس با مایع بین یاخته ای و سیتوپلاسم می باشد.
2( زنجیره های کربوهیدراتی به مولکول هایی از این بخش اتصال دارند که همگی اجتماع تعداد زیادی از آمینواسیدها هستند.

کاریدها اتصال دارند. 3( فراوان ترین مولکول های موجود در ساختار آن، همگی حداقل به زنجیره ای از مونوسا
4( لیپیدهایی که تعداد نسبتاً کمی در این بخش دارند، می توانند در اتصال با پروتئین های سطحی نباشند.

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 104

»در یاخته  ها ی ماهیچه  ای موجود در دیوارۀ لولۀ گوارش، هر ............ موجود در غشای پلاسمایی، ............ است. «

2( پروتئین سطحی ـ در تماس مستقیم با مایع بین یاخته ای  1( پروتئین سراسری ـ دارای منافذی برای عبور مواد در عرض غشا  
4( کربوهیدرات ـ با مایع بین یاخته ای، در تماس  3( پروتئین ـ به فسفولیپید های هر دو لایۀ غشا، متصل  
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کدام گزینۀ زیر در رابطه با »مولکول هایی که بخش عمدۀ غشای پلاسمایی جانوری را تشکیل می دهد«، صحیح است؟ - 105

2( میزان آن در صفرا، به مقدار چربی موجود در غذا وابسته است. 1( در هنگام برون  رانی ریزکیسۀ غشایی، به غشا افزوده می شود.  
4( توسط ریبوزوم  های متصل به شبکۀ آندوپلاسمی ساخته می شود. 3( فراوان ترین مولکول لیپید رژیم غذایی انسان محسوب می شود.  

چند مورد از عبارت  های زیر ویژگی مشترک همۀ پروتئین  هایی که تنها در یک سطح غشای یاخته های بافت چربی مشاهده می شوند را به درستی بیان می کند؟- 106

ب( حداقل به یک زنجیرۀ مونوساکاریدی متصل  اند. الف( توانایی اتصال به یاخته های مجاور خود را دارند.  

د( موادی را به صورت اختصاصی از منافذ خود عبور می دهند. ج( توسط شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی ساخته می  شوند.  

1 )4  2 )3  3 )2  4 )1

روش‌های‌عبور‌مواد‌از‌غشای‌یاخته

چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 107

»در یک فرد سالم، بعضی از مولکول ها این توانایی را دارند که در ............ شیب غلظت و ............ و از طریق ............ غشای پلاسمایی به یاخته های پوششی موجود در 

دیوارۀ رودۀ باریک وارد شوند.«

ب( جهت ـ با صرف انرژی زیستی ـ پروتئین های انتقال دهندۀ الف( جهت ـ به کمک انرژی جنبشی خود ـ فضای بین فسفولیپیدهای 

د( خلاف جهت ـ به کمک انرژی جنبشی خود ـ پروتئین های منفذدار ج( خلاف جهت ـ با صرف انرژی زیستی ـ پروتئین های سراسری 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

 هرچی تا الان از زیست می دونی رو بیار وسط تا تست بعدی رو حل کنی )هرچند تا حالا چیز زیادی نمی دونی!(
در یک یاختۀ پوششی پرز رودۀ باریک، همواره در فرایند ............ - 108

1( انتشار تسهیل شده، تعداد مولکول های دو محیط بعد از پایان جابه جایی یکسان می شود.
2( درون بری، زنجیره های کربوهیدرات در سطح خارجی کیسۀ غشایی قرار می گیرند.
3( برون رانی، تعدادی پروتئین و کلسترول به ساختار غشای یاخته افزوده می شود. 

4( انتشار، مولکول ها از بخش لیپیدی غشای یاخته عبور می کنند.
109 - . ............ B مشخص است ............ روش نشان داده شده در شکل A به هنگام گذر مواد از غشای یاخته طی روشی که در شکل

1( همانند ـ در نهایت اختلاف غلظت مادۀ مورد نظر در دو طرف غشا، یکسان می شود.
2( برخلاف ـ همواره مولکول ها در جهت شیب غلظت خود جابه جا می شوند.

3( همانند ـ جذب و دفع مواد قطعاً به نیاز یاخته بستگی دارد.
4( برخلاف ـ کیسه های غشایی تشکیل نمی شود.  

شکل زیر نشان دهندۀ نوعی روش عبور و مرور مواد در عرض غشا می باشد. کدام گزینۀ زیر در رابطه با این روش به درستی بیان شده است؟- 110

1( انرژی هیچ نقشی در جابه جایی مولکول ها ندارد.
2( طی این روش، تغییر در ساختار آدنوزین تری فسفات رخ می دهد.

3( مولکول ها براساس شیب غلظت، فقط به یک سوی غشای یاخته منتشر می شوند.
4( امکان جابه جایی ماده ای که به مقدار 7 درصد به صورت محلول در خوناب حمل می شود، طی این روش وجود دارد. 

 آقا و خانوم دکتر! قبل از حل تست بعدی بلند شین یه لیوان آب خنک بزنین بر بدن، قراره چند تا نکتۀ شاخ از اسمز ذخیره بشه تو حافظه بلند مدتتون!!
شکل زیر نشان دهندۀ نوعی روش عبور مواد از عرض غشا است. کدام گزینه در ارتباط با این روش صحیح می   باشد؟- 111

1( مواد را در خلاف جهت شیب غلظت جابه  جا می کند.
2( هنگام توقف این فرایند، تبادل مولکول های آب بین دو محلول متوقف می شود.

3( سرعت حرکت آب از عرض غشا با تراوایی نسبی در تمام طول فرایند تغییر نمی کند.
4( بازجذب آب در گردیزه ها همانند جذب آب در محل پایان گوارش شیمیایی غذا طی این روش انجام می گیرد. 

هر چه فشار اسمزی ............ باشد، ............ آب در آن محلول ............ است.- 112

کم ـ بیشتر 4( بیشتر ـ ترا 3( کم تر ـ تمایل به دریافت ـ بیشتر  2( بیشتر ـ غلظت ـ کم تر   1( کم تر ـ پتانسیل ـ کم تر 
چه تعداد از موارد زیر در رابطه با هر یک از روش های عبور مواد از غشای یاخته که وابسته به عملکرد پروتئین های غشایی است، به نادرستی بیان شده است؟ - 113

ب( می تواند منجر به کاهش فسفات آزاد درون یاخته شود. الف( لزوماً با صرف انرژی زیستی همراه است. 

د( انرژی مورد نیاز خود را می تواند از منبعی به غیر از ATP تأمین کند. ج( لزوماً مواد را در خلاف جهت شیب غلظت جابه جا می کند. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
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در هنگام عبور مواد از غشای یاختۀ جانوری به روش ............ قطعاًً ............- 114

1( آندوسیتوز ـ درشت  مولکول ها، در خلاف جهت شیب غلظت خود از عرض غشا عبور می کنند.
گزوسیتوز ـ درشت  مولکول ها، با صرف انرژی زیستی از یاخته خارج می شوند. 2( ا

3( آندوسیتوز ـ مواد محلول در آب، در عرض غشای یاخته جابه جا می شوند.
گزوسیتوز ـ سطح غشای یاخته و حجم مایع درون  یاخته  ای کاهش می یابد. 4( ا

در فرایند عبور مواد از عرض غشا به روش ............ قطعاًً ............- 115

1( برون رانی ـ گروهی از درشت مولکول ها، از بین فسفولیپیدهای غشایی عبور می کنند.
2( درون بری ـ ارتباط بعضی از فسفولیپیدهای غشایی با فسفولیپیدهای مجاور، از بین می رود.

3( انتشار تسهیل شده ـ تغییر اختلاف غلظت در محیط، به صورت دائمی رخ می دهد.
4( انتشار ساده ـ پروتئین های غشایی، مولکول ها را در جهت شیب غلظت جابه جا می کنند.

چند مورد از عبارت  های زیر، دربارۀ هر روش  عبور ماده از عرض غشا که با صرف انرژی زیستی انجام می شود، صحیح نیست؟- 116

الف( بخش اعظم غشا در این نوع جابه جایی نقشی ندارد.

ب( تنها مولکول های کوچک و یون ها از طریق این روش ها جابه جا می شوند.

ج( نتیجۀ این نوع جابه جایی، یکسان شدن غلظت ماده در دو طرف غشای پلاسمایی است.

د( توسط نوعی پروتئین  سراسری و بدون کمک اندامک   های غشادار موجود در سیتوپلاسم یاخته انجام می شود. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
حین عبور مواد از عرض غشای جانوری، طی هر فرایندی که ............ رخ می دهد، به طور حتم ............- 117

1( بدون مصرف مستقیم ATP ـ مولکول ها در جهت شیب غلظت خود جابه جا می شوند.
2( جابه جایی مواد در خلاف جهت شیب غلظت ـ یاخته، مجبور به صرف انرژی است.

3( با ادغام کیسه هایی با غشای یاخته ـ تعداد لایه های فسفولیپید غشای یاخته افزایش می یابد.
4( به کمک نوعی پروتئین غشایی ـ انرژی زیستی برای جابه جایی مواد مصرف می شود. 

گر ............ قطعاًً ............ .- 118 در جابه  جا شدن مواد در عرض غشا به روش نشان  داده شده در شکل زیر، ا

1( بخشی از غشای پلاسمایی جدا شود ـ زنجیره های کربوهیدراتی در سطح خارجی کیسۀ غشایی قرار می گیرند.
2( کیسۀ غشایی از غشا دور شود ـ گروهی از مولکول های درشت از یاخته خارج می شوند. 

3( مساحت غشایی پلاسمایی کاهش پیدا کند ـ مولکول های درشت وارد یاخته می شوند.
4( همراه با صرف انرژی زیستی باشد ـ مواد در خلاف جهت شیب غلظت جابه جا می شوند. 

کدام گزینه در رابطه با روش نشان داده شده در شکل مقابل، به نادرستی بیان شده است؟- 119

1( مقدار یون فسفات آزاد درون مایع سیتوپلاسمی افزایش می یابد.
2( انرژی حاصل از شکسته شدن ATP برای تغییر شکل نوعی پروتئین مصرف می شود.

3( مولکول هایی که مواد را از منافذ خود عبور می دهند، در تماس با مایعی مشابه خوناب قرار دارند.
4( همانند فرایند گذرندگی، غلظت نوعی ماده با توانایی ذخیرۀ انرژی زیستی درون یاخته کاهش می یابد. 

 بریم سراغ چندتا سؤال ترکیبی! می خوایم از نکات هر سه کتاب تست ترکیبی بزنیم!
در نوعی فرایند که طی آن ورود سدیم به مایع بین یاخته ای در پتانسیل آرامش نورون رخ می دهد ............ بازجذب آب در گردیزه های کلیه، به طور قطع ............ .- 120

1( برخلاف ـ انرژی حاصل از تجزیۀ پیوندهای پرانرژی در مولکولی نیتروژن دار مصرف می شود.
2( همانند ـ فعالیت گروهی از پروتئین های غشا برای جابه جایی مواد ضروری است.

3( برخلاف ـ آب کافت نوعی نوکلئوتید دارای باز آلی پورینی تأثیرگذار است.
4( همانند ـ مصرف انرژی در حرکت مادۀ موردنظر مؤثر است.

در نوعی فرایند که طی آن، ............ رخ می دهد، قطعاًً ............ .- 121

1( ورود آب به یاختۀ نگهبان روزنه در پی انباشت پتاسیم ـ مولکول های آب از محل غلیظ به رقیق جابه جا نمی شوند.
2( جذب یون کلسیم توسط شبکۀ آندوپلاسمی ـ نوعی پروتئین غشایی به مصرف مولکول ATP می پردازد.
3( جذب مواد غذایی توسط پارامسی ـ لایۀ بیرونی غشای یاخته در بخش درونی کیسۀ غشایی قرار می گیرد.

4( خروج پتاسیم از نورون در پتانسیل عمل ـ اختلاف غلظت ماده در دو سوی غشا افزایش می یابد.
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ماده ای که ............ به طور معمول نمی تواند طی نوعی فرایند ............ به انرژی زیستی از غشای یاخته های ............ در انسان عبور کند.- 122

1( ایجادکنندۀ سنگ کیسۀ صفرا می باشد ـ بی نیاز ـ پرز رودۀ باریک
2( فراوان ترین مادۀ آلی موجود در ادرار محسوب می شود ـ بی نیاز ـ دیوارۀ مویرگ

3( برای باز شدن روزنه های برگ به یاخته های نگهبان روزنه وارد می شود ـ نیازمند ـ گردیزه
4( برای جابه جایی در خون تحت  تأثیر فعالیت انیدراز کربنیک قرار می گیرد ـ نیازمند ـ دیوارۀ معده

بافت‌های‌جانوری

 هر چی بافت پوششی تو کتاب درسی هستو یه جا جمع کردیم تو پاسخ این تست!! پس این تست حکم جمع بندی داره.
کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟- 123

»یاخته های بافت پوششی ............ «

1( مکعبی یک لایه، مستقیماً به بافت های زیرین خود متصل می شوند.
2( سنگفرشی چندلایه، توانایی جذب مواد درون لولۀ گوارش را دارند.

3( استوانه ای، بیشترین نسبت سیتوپلاسم به هسته را در بین بافت های پوششی دارند.
4( مکعبی یک لایه همانند یاخته های سنگفرشی یک لایه، می توانند پوشانندۀ نوعی مجرا باشند.

کدام گزینه برای تکمیل جملۀ زیر مناسب نیست؟- 124

»شکل مقابل، نشان دهندۀ بافتی است که ............ .«

1( امکان تخریب آن تحت تأثیر نوعی پروتئین موجود در گندم وجود دارد.
کاریدها نقش داشته باشد. 2( می تواند در تبدیل مولکول های درشت به مونوسا

ک را ایجاد می کند.  3( در محل اصلی جذب مواد غذایی لولۀ گوارش، لایۀ ژله ای حفاظتی چسبنا
4( یاخته های آن در بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش قطعاًً در یک سمت خود فاقد ارتباط با محیط داخلی است.

کدام عبارت، دربارۀ بافت نشان داده شده در شکل مقابل، صحیح نیست؟ - 125

1( در دهان، به واسطۀ غشای پایه به بافتی غیرماهیچه ای متصل می شود.
2( در مری، می تواند بخشی از مواد غذایی را به درون مایع میان  یاخته  ای خود وارد کند.

3( یاخته های آن با صرف انرژی زیستی نوعی گلیکوپروتئین را به مایع بین  یاخته  ای ترشح می کنند.
4( در پوست، بیشتر یاخته های آن تماسی با شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی ندارند. 

چه تعداد از موارد زیر، به درستی بیان شده اند؟- 126

الف( یاخته های ترشحی موجود در بافت پوششی غده ای در دستگاه گوارش، همگی با شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی در تماس هستند.

ب( در یاختۀ عصبی، بخشی که پیام را از جسم یاخته ای دور می کند برخلاف بخشی که پیام را به جسم یاخته ای می آورد، می تواند در تمام طول خود قطر یکسانی داشته باشد.

ج( یاخته های ترشحی موجود در بافت پوششی غده ای در دستگاه گوارش انسان، همگی ترشحات خود را به فضای درونی لولۀ گوارش ترشح می کنند.

د( انواع مختلفی از مولکول های برون رانی شده از یاخته های موجود در بافت پیوندی سست، در مادۀ زمینه ای آن قابل مشاهده می باشند.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 127

»بافت نشان داده شده در شکل )الف( ............ شکل )ب( ............ «

1( همانند ـ تنها از یاخته هایی تشکیل شده است که با غشای پایه در تماس هستند.
2( برخلاف ـ می تواند مواد را به طور مستقیم بین خون و مایع بین یاخته ای مبادله کند.

3( همانند ـ در لایه  های لولۀ گوارش یافت نمی شود.
4( برخلاف ـ توانایی تولید و ترشح موسین را ندارد. 

چه تعداد از موارد زیر در رابطه با بخش مشخص شده در شکل زیر به نادرستی بیان شده است؟ - 128

الف( دارای سه نوع تک پار در ساختار خود است.

ب( با مصرف ATP به انجام کارهای معمول خود می پردازد.

ج( برخلاف بخش اعظم غشای یاخته های جانوری تحت تأثیر لیپاز قرار نمی گیرد.

د( با همۀ یاخته های پوششی موجود در سطح لایۀ مخاطی لولۀ گوارش انسان، در تماس است. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
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کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 129

»در غدد بزاقیِ موجود در دهان، هر یاختۀ ............ «

1( پوشانندۀ مجرای غده، می تواند در بین یاخته های ترشحی نیز یافت  شود.
2( ترشح کنندۀ موسین، با یاختۀ مجاور خود از نظر اندازه برابر می باشد.

3( ترشح کنندۀ آنزیم گوارشی، در از بین میکروب های موجود در دهان نقش دارد.
4( پوششی، استوانه ای  شکل است و دارای یک هسته در مرکز سیتوپلاسم می باشد.

چه تعداد از موارد زیر در رابطه با نوعی بافت بدن انسان که یاخته های آن به یک دیگر بسیار نزدیک اند، به درستی بیان شده است؟- 130

الف( رأس یاخته های این بافت در لولۀ پیچ خوردۀ نزدیک گردیزه، دارای ریزپرزهای فراوان می باشد.

ب( هر یاختۀ این بافت در همۀ قسمت های بخش هادی دستگاه تنفس، به غشای پایه متصل است.

ج( توانایی جذب مواد توسط یاخته های این بافت در اولین بخش لولۀ گوارش وجود دارد.

د( با ایجاد سد خونی ـ مغزی، مانع از ورود بسیاری از مواد به مغز می گردد.

ه( در سطح پوست دائماً یاخته های سطحی خود را جایگزین می کند.

5 )4  4 )3  3 )2  2 )1
در انسان، یاخته های پوششی موجود در سطح درونی ............ یاخته های بافت پوششیِ ............ . - 131

کسیژن را از خون دریافت می کنند. 1( دیوارۀ رگ ها برخلاف ـ سطح مخاط مری، همگی به طور مستقیم گاز ا
2( گردیزه ها همانند ـ دیوارۀ مویرگ های پیوسته، هر یک دارای هسته ای در مجاورت غشای پایه می باشند.

3( رودۀ باریک برخلاف ـ دیوارۀ لولۀ پیچ خوردۀ نزدیکِ گردیزه، به صورت یک لایه ای دیده می شوند.
4( بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش همانند ـ غدد بزاق، از انواع مختلفی تشکیل شده اند.

چند مورد از موارد زیر در رابطه با همۀ انواع بافت های پیوندی بدن انسان به نادرستی بیان شده است؟- 132

ب( فقط از نظر مقدار رشته ها و مادۀ زمینه ای با هم تفاوت دارند. الف( در همۀ یاخته های سازندۀ خود دارای اندامک دوغشایی هستند. 

کثر دو نوع رشتۀ پروتئینی در فضای بین یاخته ای خود دارند. د( حدا ج( به نسبت های متفاوت دارای رشته های کشسان و کلاژن هستند. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینۀ زیر در رابطه با بافتی که معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می کند، صحیح نیست؟- 133

1( با وجود دارا بودن مادۀ زمینه ای چسبنده، نسبت به بافت پیوندی موجود در رباط، مقاومت کم تری دارد.
2( دارای یاخته هایی در ساختار خود می باشد که به طور منظم در کنار یک دیگر قرار گرفته اند.

3( در پرزهای محل اصلی جذب مواد غذایی قابل مشاهده می باشد.
4( دارای یاخته هایی با ظاهر متنوع و متفاوت است.

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟- 134

»در بدن انسان نوعی بافت پیوندی که ............، قطعاًً ............ دارد.«

2( بزرگ ترین ذخیرۀ انرژی در بدن است ـ یاخته هایی با هستۀ مرکزی  1( دارای مادۀ زمینه ای بی رنگ است ـ در زیر غشای پایۀ بافت پوششی حضور  
4( مادۀ زمینه ای شفاف دارد ـ تعداد یاختۀ کم و رشته  های کلاژن فراوان 3( مقاومت کمی در برابر کشش دارد ـ در همۀ لایه های لولۀ گوارش حضور 

کدام گزینۀ زیر در رابطه با نوعی بافت پیوندی که در همۀ لایه های لولۀ گوارش وجود دارد، به درستی مطرح شده است؟- 135

1( هر چه میزان آب در سیتوپلاسم یاخته های آن بیشتر شود، فشار اسمزی آن نیز افزایش می یابد.
کم وجود دارد. 2( تعداد یاخته های بیشتری نسبت به بافت پیوندی مترا

3( رشته های کشسان قطر بیشتری نسبت به رشته های کلاژن دارند.
4( رشته های کلاژن و کشسان به موازات هم قرار دارند.

در بدن یک فرد سالم، بافت پیوندی سست ............ بافت پیوندی ............ .- 136

1( همانند ـ غضروفی، در ساختار مادۀ زمینه ای خود، فاقد مولکول های درشت می باشد.
کم، دارای رشته های الاستیک فراوانی در مادۀ زمینه ای خود است. 2( برخلاف ـ مترا

3( برخلاف ـ چربی، دارای رشته های پروتئینی در فضای بین یاخته ای خود است.
4( همانند ـ چربی، توانایی مقاومت در برابر ضربه های فیزیکی را دارد.
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چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟- 137

»بافت نشان داده شده در شکل روبه  رو برخلاف بافتِ ............ «

الف( ضربه گیر بدن، در فضای بین  یاخته  ای خود واجد رشته  های پروتئینی است.

ب( پوشانندۀ سطح داخلی معده، در لایۀ اپی  درم پوست یافت نمی شود.

ج( ترشح کنندۀ موسین، فاقد زنجیرۀ قند متصل به پروتئین است.

د( پشتیبان بافت پوششی، مادۀ زمینه  ای بی  رنگ و شفاف دارد. 

3 )4  2 )3  1 )2 1( صفر 
رشته های کشسان، ............ رشته های کلاژن ............ می شوند.- 138

1( همانند ـ به دنبال ورود به فضای بین یاخته ای بافت پیوندی، باعث افزایش انعطاف پذیری آن
2( همانند ـ به عنوان بخشی از مادۀ زمینه ایِ بافت پیوندی، محسوب
3( برخلاف ـ با صرف انرژی زیستی از یاخته های بافت پیوندی، خارج

4( همانند ـ توسط یاخته های بافت پیوندی، ساخته
در یک فرد سالم، بافت ............ برخلاف بافت ............ می تواند ............ .- 139

1( پیوندی سست ـ پیوندی رشته ای ـ بر روی سطحی ترین یاخته های زندۀ خود، لایه ای غیرزنده داشته باشد.
2( پوششی سنگفرشی ـ پوششی استوانه ای ـ دارای یاخته هایی با هستۀ تقریباً بیضی شکل باشد.

3( پوششی چندلایه ـ پوششی یک لایه ـ گلیکوپروتئین موجود در مادۀ مخاطی را بسازد.
4( پوششی استوانه ای ـ پوشش مکعبی ـ در ساختار غده های بدن حضور داشته باشد.

کدام گزینه، در رابطه با نوعی بافت پیوندی که به عنوان عایق حرارتی نیز عمل می کند، به نادرستی بیان شده است؟- 140

2( با افزایش وزن بدن، فضای بین یاخته های آن افزایش می یابد. 1( می تواند محل ذخیرۀ لیپیدهای درون کیلومیکرون ها باشد. 
4( در حفظ موقعیت اندام های لوبیایی شکل موجود در طرفین ستون مهره ها نقش دارد. 3( کم ترین فضای بین یاخته ای در بین انواع بافت های پیوندی را دارد. 

کدام یک از عبارات داده شده جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 141

»در بدن انسان نوعی بافت ............ که دارای ............ است به طور حتم می تواند در ............ داشته باشد.«

1( پوششی ـ هسته ای گرد در مرکز یاخته های خود ـ تمامی بخش های ساختارهای ادرارساز کلیه وجود
2( پیوندی ـ انعطاف پذیری کمتر اما مقاومت بالاتری ـ بین لایۀ آندوکارد و اپی کارد قلب وجود 

گم نقش  3( ماهیچه ای ـ یاخته های استوانه ای شکل و غیرمنشعب ـ فعالیت غیرارادی عضلۀ دیافرا
4( پوششی ـ یاخته  های استوانه ای شکل ـ بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش وجود

چه تعداد از موارد زیر در رابطه با »سخت ترین نوع بافت پیوندی« صحیح است؟- 142

الف( در پی کاهش شدید صفرا، میزان نمک های کلسیم دار در مادۀ زمینه ای آن کم می شود.

ب( گیرنده های پیک دوربرد کلسی تونین در مادۀ زمینه ای این بافت یافت می شود.

ج( ساختار اسکلت درونی تمام مهره داران از جنس این بافت می باشد.

کم آن می شود. د( افزایش فعالیت بدنی منجر به افزایش ترا

ه( اندام تشکیل شده از آن می تواند محل عمدۀ مصرف آهن و فولیک  اسید باشد.

 4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینه، برای تکمیل جملۀ زیر نامناسب است؟- 143

»به طور معمول در یک انسان بالغ، ............ شاخصۀ نوعی بافت پیوندی می باشد که ............ .«

1( داشتن نقش اساسی در تعیین میزان وزن ـ می تواند مواد غذایی خود را از مویرگ های ناپیوسته دریافت کند.
2( برخورداری از رشته های کلاژن زیاد ـ در نوعی ساختار محافظتی اندام لوبیایی شکل بدن به کار رفته است.
3( هستۀ مستقر در مجاورت غشای یاخته ای ـ قطعاً در هر دو لایۀ کیسۀ محافظت کنندۀ قلب یافت می شود.

4( مشاهده شدن در هر چهار لایۀ لولۀ گوارش ـ انعطاف پذیری بیشتری نسبت به اسکلت فیبری قلب دارد.
ک بافت ماهیچه ای قلبی و صاف می باشد؟- 144 ویژگی ذکر شده در کدام گزینه، وجه اشترا

2( هستۀ بیضی شکل در کنارۀ یاخته ها قرار دارد. 1( یاخته ها به رنگ سفید و صورتی می باشند.  
4( در ساختار خود دارای تعدادی یاختۀ تک هسته ای است. 3( یاخته هایی کاملاً فشرده و فاقد فضای بین یاخته ای دارد.  
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ماهیچه هایی که دارای ............ ، نمی توانند ............ .- 145

1( اتصال یاخته ای کنار به کنار هستند ـ نسبت به ماهیچه های دیوارۀ معده، زودتر خسته شوند.
2( هسته های نزدیک به غشای یاخته هستند ـ فقط به صورت ارادی عمل  کنند.
3( خطوط تیره و روشن هستند ـ بر فعالیت های گوارشی انسان تأثیرگذار باشند.

4( یاخته های منشعب هستند ـ قطعاًً به صورت غیرارادی عمل  کنند.
در یک فرد سالم، یاخته های ماهیچه ای .......... همانند ............ هستند.- 146

2( چهارسر ران ـ یاخته های بافت پوششی معده، استوانه ای شکل 1( قلبی ـ یاخته های بافت چربی، فاقد هستۀ کناری 
4( دوسر بازو ـ یاخته های پشتیبانی کنندۀ بافت پوششی معده، چندهسته ای 3( معده ـ یاخته های پوششی روده، دارای هسته هایی در مرکز خود 

  چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 147

»بافت نشان داده شده در شکل )الف(، ............ بافت نشان داده شده در شکل )ب( ............ «

الف( برخلاف ـ در تشکیل بنداره های انتهای لولۀ گوارش انسان نقش دارد.

ب( همانند ـ در ایجاد حرکت کرمی لولۀ گوارش انسان دارای نقش است.

ج( همانند ـ دارای پروتئین های ناقل در غشای یاخته های خود است. 

د( برخلاف ـ همواره بدون دخالت قشر مخ، فعالیت می کند. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

 تست بعدی واسه آناتومی کارامونه !! ببینم چند مرده حلّاجی !!
چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟- 148

»هر نوع یاختۀ ماهیچه ای موجود در ............ قطعاًً ............ «

الف( قفسۀ سینه ـ واجد هسته  ای در مرکز مایع میان یاخته  ای یاخته  های خود است.

ب( لایۀ ماهیچه  ای معده ـ در تشکیل بندارۀ پیلور برخلاف بندارۀ انتهایی مری نقش دارد.

ج( عصب بینایی چشم ـ توسط بخش خود مختار دستگاه عصبی محیطی منقبض می شود.

د( بندارۀ خارجی انتهای راست روده ـ از طریق زردپی به سنگین  ترین بافت پیوندی مرتبط است.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
یاخته های ماهیچه ای موجود در لایۀ مخاط کولون افقی ............ یاخته های ............ نمی توانند ............ .- 149

1( برخلاف ـ ماهیچه ای موجود در بندارۀ خارجی مخرج ـ دارای میان یاختۀ یکنواخت  باشند.
2( همانند ـ ماهیچه  ای موجود در پردۀ میان بند ـ کاملاً یک رنگ دیده  شوند.

3( همانند ـ بافت پوششی مویرگ ـ دارای هستۀ بیضی شکل باشند.
4( برخلاف ـ بافت ضربه گیر بدن ـ هستۀ مرکزی داشته باشند. 

در بدن انسان، یاخته های ماهیچه ای ............ دارای ظاهری ............ هستند.- 150

2( بین  دنده ای خارجی برخلاف اطراف کرۀ چشم ـ استوانه ای 1( مخاط معده همانند پردۀ میان بند ـ دوکی شکل 
4( دارای صفحات بینابینی برخلاف توأم ـ مخطط 3( بندارۀ محل اتصال مثانه به میزراه همانند ماهیچۀ مژگانی ـ کوچک و صورتی 

چه تعداد از موارد زیر در رابطه با یاخته های اصلی بافت عصبی به نادرستی بیان شده است؟- 151

الف( هر آکسونی با هدایت پیام عصبی از جسم یاخته ای به یاخته های ماهیچه ای باعث تحریک بافت ماهیچه ای می شود.

ب( فرایندهایی نظیر پروتئین سازی و لیپیدسازی را در بخش های مختلف تشکیل دهندۀ خود انجام می دهند.

ج( بافت عصبی که در انقباض ماهیچه ها نقش دارد، فقط از این یاخته ها تشکیل شده است.

د( از هر جسم یاخته ای تنها یک آکسون و یک دندریت خارج می شود.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
در بدن انسان، هر نوع بافت ............ که دارای ............ می باشد، به طور قطع ............- 152

1( ماهیچه ای ـ یاخته های غیرمنشعب و مخطط ـ فقط فعالیت ارادی دارد.
گون ـ توانایی جذب مواد در لولۀ گوارش را ندارد. 2( پوششی ـ چند لایه  یاخته با اشکال گونا

3( پیوندی ـ مادۀ زمینه ای شفاف، بی رنگ و چسبنده ـ همواره در زیرغشای پایۀ بافت پوششی وجود دارد.
4( پوششی ـ شبکه ای از رشته های پروتئینی در زیر همۀ یاخته های سنگفرشی خود ـ در تبادل مواد کاربرد دارد. 
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در بدن انسان، نوع بافت ............ کاملاً همانند نوع بافت ............ نمی باشد. - 153

1( پوششی در دیوارۀ لولۀ پیچ خوردۀ نزدیک گردیزه ـ پوششی مجرای غدۀ بزاقی زیرزبانی
2( ماهیچه ای دیوارۀ بخش کیسه ای شکل دستگاه ادراری ـ ماهیچه ای موجود در دیوارۀ نایژه

3( تشکیل دهندۀ غلاف اطراف دسته تارهای ماهیچه ای ـ ساختار کپسول مفصلی
4( پوششی سطح مخاط لولۀ مری ـ پوششی موجود در ساختار دریچه های قلبی

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟- 154

»در بافت عصبی انسان، همۀ ............ «

1( یاخته های زنده، قادر به کنترل ورود و خروج مواد از عرض غشای پلاسمایی هستند.
2( یاخته های عصبی همانند همۀ یاخته های مرتبط با آن ها، تنها یک هسته دارند.

3( یاخته ها، قادر به تحریک یاخته های ماهیچه ای هستند.
کسون ها برخلاف دندریت ها منشعب نیستند. 4( آ

چه تعداد از موارد ذکر شده، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 155

»هر یاختۀ موجود در بافت عصبی ............ «

الف( که دارای رشته های دندریت است، پیام عصبی را فقط می تواند در یک جهت هدایت کند.

ب( دیوارۀ لولۀ گوارش، می تواند با بافت پیوندی سست در تماس باشد. 

ج( پروانۀ مونارک، در جهت یابی مسیر این پروانه، نقش مستقیمی را ایفا می کند.

د( بدن انسان، در انتقال پیام های عصبی به طور مستقیم نقش دارد.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
در یک فرد سالم، هر یاختۀ موجود در بافت عصبی مغز، ............ - 156

1( یاخته های ماهیچه ای را تحریک می کند تا منقبض شوند.
2( پیام های عصبی را از دندریت تا جسم یاخته ای هدایت می کند.

3( می تواند علاوه بر پاسخ به محیط، وضع درونی خود را نیز ثابت نگه دارد.
4( که دارای زوائد رشته  مانند با توانایی هدایت پیام عصبی است، با یاخته های هر بافت دیگر ارتباط دارد.

در بافت ............ همانند بافت ............ ، شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی، یاخته ها را به بافت های زیرین متصل می کند.- 157

1( ضربه گیر کف دست ـ میلین ساز نورون ها
2( مخاط نای ـ با مادۀ زمینه ای شفاف، بی رنگ و چسبنده

3( پوشانندۀ دیوارۀ بیرونی کپسول بومن ـ ترشح کنندۀ نمک های صفراوی
4( تشکیل دهندۀ رگی که تبادل مواد بین خون و مایع میان بافتی را انجام می دهد ـ پشتیبانی کنندۀ بافت سنگفرشی یک لایه

چند مورد از موارد زیر در رابطه با بخش اعظم بافت تشکیل دهندۀ ضخیم ترین لایۀ قلب به نادرستی بیان شده است؟- 158

الف( همواره توسط یاخته های عصبی )نورون ( منقبض می شود.

ب( همانند ماهیچۀ اسکلتی، دارای یاخته هایی رشته ای و منشعب است.

ج( سیتوپلاسم یاخته های آن در زیر میکروسکوپ به صورت خط دار دیده می شوند.

د( یاخته های آن برای شروع انقباض برخلاف ماهیچه های صاف و اسکلتی به عصب نیاز ندارند.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینه، برای تکمیل جملۀ زیر مناسب نیست؟ - 159

»در بدن انسان، در نوعی بافت ............ به طور حتم ............ .«

1( ماهیچه ای که به صورت ارادی عمل می کند ـ هر یاخته دارای مقداری میوگلوبین در میان یاختۀ خود می باشد.
2( پیوندی که به عنوان ضربه گیر عمل می کند ـ هر یاخته دارای یک هسته در مرکز میان یاختۀ خود می باشد.

3( پیوندی که معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می  کند ـ بیش از یک نوع یاخته قابل مشاهده است.
4( پوششی که توانایی تولید موسین وجود دارد ـ یاخته ها، فضای بین یاخته ای اندکی دارند.
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ساختار‌لولۀ‌گوارش

چه تعداد از موارد، در رابطه با هر چهار لایۀ لولۀ گوارش انسان صدق می کند؟- 160

ب( دارای شبکه ای از یاخته  های عصبی هستند. الف( دارای کوچک ترین رگ های بدن هستند. 

د( در ساختار چین  های حلقوی روده دیده می شوند.  ج( واجد یاختۀ منقبض شونده در ساختار خود هستند. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینه برای تکمیل جملۀ زیر مناسب است؟- 161

»در انسان، از داخل به خارج لولۀ گوارش، ............ امکان ندارد ............ .« 

2( لایۀ سوم ـ حاوی عروق خونی و نوعی بافت پیوندی باشد. 1( لایۀ اول ـ دارای غده و شبکۀ عصبی باشد. 
ک باشد. 4( لایۀ چهارم ـ دارای نوعی بافت با مادۀ زمینه ای شفاف و چسبنا 3( لایۀ دوم ـ موجب اتصال لا یۀ مخاطی به ماهیچه ای شود. 

کدام گزینۀ زیر در رابطه با »بخشی که بلافاصله در سمت داخل بیرونی ترین لایۀ لولۀ گوارش قرار دارد«، صحیح است؟- 162

2( نسبت به لایۀ ماهیچه ای مجاور خود، به لایۀ زیر مخاط نزدیک تر است. 1( تنهاترین لایۀ ماهیچه ای است که در حرکات محتویات لولۀ گوارش نقش دارد. 
4( بین دو بخش دارای قدرت انقباض قرار گرفته است. 3( به طور مستقیم با لایۀ ماهیچه ای مجاور خود در تماس نیست. 

 بالاخره نمیشه همۀ تستای ما سنگین باشن که!!! یکم تنفس هم خوبه براتون! البته خیییلی کوتاه!!!
در رودۀ بزرگ انسان، لایۀ ............ برخلاف لایۀ ............- 163

2( مخاطی ـ زیرمخاطی، دارای غده های ترشحی است. 1( ماهیچه ای ـ مخاطی، دارای شبکۀ نورونی است. 
4( مخاطی ـ ماهیچه ای، در میانۀ خود دارای بافت پیوندی سست است. 3( بیرونی ـ زیرمخاطی، ممکن است دارای یاخته های پوششی باشد. 

چه تعداد از موارد زیر در رابطه با داخلی ترین لایۀ لولۀ گوارش انسان به درستی بیان نشده است؟- 164

ب( حاوی یاخته هایی از چهار نوع بافت اصلی است. الف( دارای شبکه ای از یاخته های عصبی می باشد.  

د( در محل اصلی جذب، یاخته هایی دارد که دارای پرز می باشند. ج( تحت تأثیر فعالیت شبکه های عصبی روده ای قرار می گیرد.  

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینۀ زیر در رابطه با »لایه ای از لولۀ گوارش انسان که ایجادکنندۀ حرکات گوارشی لولۀ گوارشی است«، صحیح است؟ - 165

1( همواره فقط از یک نوع بافت ماهیچه ای ساخته شده است.
2( با ترشح ترکیباتی در تنظیم فعالیت های دستگاه گوارش نقشی دارد.

3( یاخته های آن دوکی شکل بوده و فقط به دو صورت طولی و حلقوی مشاهده می شوند.
4( در کوچک کردن ذرات بزرگ غذا و مخلوط شدن آن با شیره های گوارشی دارای نقش مهمی می باشد.

کدام گزینۀ زیر در رابطه با لایۀ زیر مخاط بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش صحیح است ؟- 166

2( بین دو بخش فاقد توانایی ارتباط با یاخته های عصبی قرار گرفته است. 1( بلافاصله در حدفاصل لایۀ ترشح کنندۀ لیپاز و ماهیچه های حلقوی واقع شده است. 
4( در ایجاد چین های حلقوی رودۀ باریک نقش ندارد. 3( در بین یاخته های خود، مادۀ زمینه ای حاوی پروتئین دارد. 

در رابطه با بخشی از ساختار لولۀ گوارش که باعث می شود، مخاط روی لایۀ ماهیچه ای بچسبد و به راحتی روی آن بلغزد، کدام گزینه صحیح است؟- 167

2( یاخته های هر چهار نوع بافت اصلی جانوری را می توان در آن مشاهده کرد. 1( به کمک شبکۀ عصبی خود در انقباض ماهیچۀ مخطط نقش ندارد. 
4( فاقد یاخته  های بافت پوششی مکعبی تک  لایه در ساختار خود است. 3( کارهای مختلفی همانند ترشح و جذب مواد را انجام می دهد. 

کدام گزینه در مورد اسفنکتر نشان داده شده در شکل روبه رو درست است؟  - 168

1( به همراه بندارۀ انتهای معده، در یک سمت بدن قرار دارد.
2( یاخته های ماهیچه ای حلقوی در به انقباض درآمدن آن نقش اصلی را دارند.

3( نوع بافت ماهیچه  ای آن با بافت ماهیچه  ای بندارۀ خارجی مخرج یکسان است.
4( فقط هنگام عبور مواد از مری به سمت معده با شل شدن ماهیچه  ها، باز می شود. 

در دستگاه گوارش انسان، هر یک از بخش های مرتبط با لولۀ  گوارش ............ - 169

1( قطعاًً از طریق ترشحات خود در گوارش مواد غذایی نقش دارند.
2( ارتباط آن ها با لولۀ گوارش فقط از طریق مجاری اختصاصی امکان پذیر است.

3( برخلاف یاخته های پوششی موجود در مخاط لولۀ گوارش قادر به ترشح موسین نیستند.
4( برخلاف قسمت های مختلف تشکیل دهندۀ دیوارۀ لولۀ گوارش از انواع بافت ها تشکیل شده اند.
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 کدام گزینه دربارۀ پردۀ نشان داده شده در شکل روبه رو که مرتبط با دستگاه گوارش انسان است، صدق می کند؟ - 170

1( می تواند دارای یاخته های عصبی و عروق خونی باشد.
2( تنهاترین روش اتصال اندام های گوارشی در حفرۀ شکمی به یک دیگر است.

3( در همۀ قسمت های لولۀ گوارش، اندام ها را از خارج به یک دیگر وصل می کند.
4( هر بخشی از لولۀ گوارش که توسط آن پوشیده شده است، به ترشح آنزیم های گوارشی می پردازد. 

چند مورد، دربارۀ لایه ای از لولۀ گوارش انسان که در تسهیل چین خوردگی های مخاط نقش دارد، درست نیست؟- 171

الف( در ساختار خود، واجد نوعی بافت پیوندی مایع است.

ب( در اتصال اندام  های موجود در حفرۀ شکمی به یک  دیگر نقش دارد. 

ج( در مجاورت لایۀ ماهیچه ای قرار دارد که فقط به صورت غیرارادی منقبض می شود.

د( همواره به نوعی ماهیچۀ صاف متصل است که در تشکیل بندارۀ انتهایی معده نقش دارد.

 4 )4   3 )3   2 )2   1 )1
کدام گزینۀ زیر در رابطه با »لایه ای از لولۀ گوارش انسان که بخشی از پردۀ صفاق می باشد«، مناسب است؟- 172

1( در اطراف اندام تولیدکنندۀ صفرا برخلاف آپاندیس یافت نمی شود.
2( فاقد لایه ای است که در خارج کردن کیموس از معده نقش دارد.

3( همانند لایۀ ترشح کنندۀ آنزیم گوارشی، در گوارش شیمیایی غذا نقش دارد.
4( همانند لایۀ زیرمخاط، نمی تواند واجد شبکه ای از رشته های عصبی در ساختار خود باشد.

کدام گزینۀ زیر در رابطه با بخشی از لولۀ گوارش انسان که غذای بلع شده در آن انبار می شود، به درستی بیان شده است؟- 173

1( گروهی از یاخته های غدد دیوارۀ آن همانند یاخته های پوششی سطحی مخاط آن، توانایی ترشح مادۀ مخاطی را دارند.
2( ترشحات هر یاختۀ ترشحی آن به فضای درون بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش وارد می شود.

3( سه لایۀ ماهیچه ای با یاخته های دوهسته ای در زیر خارجی ترین لایۀ آن قرار گرفته است. 
4( کم ترین یاخته های غدد دیوارۀ آن، یاخته های ترشح کنندۀ آنزیم لیپاز هستند.

کدام گزینه، در رابطه با پرده  ای که در اتصال رودۀ باریک و رودۀ بزرگ به یک  دیگر نقش دارد، صحیح است؟- 174

1( در لولۀ گوارش، هر بنداره ای که توسط این پرده پوشیده نشده است، قطعاًً واجد یاخته های ماهیچه ای مخطط می  باشد.
2( بخشی از رودۀ بزرگ که توسط این پرده پوشیده نشده است، توانایی انجام حرکات کرمی شکل را ندارد.

3( اندام  های موجود در حفرۀ شکمی، تنها به کمک این پرده به یک  دیگر متصل می  شوند.
4( می تواند دارای رشته های عصبی و سرخرگ و سیاهرگ در ساختار خود باشد.

 تو تست بعدی نوعی ترفند می بینی که به عقل جن هم نمی رسه، بدو ببینم چقدر حواست جمع هست... 
کدام گزینه در رابطه با ساختار لولۀ گوارش در انسان به درستی بیان شده است؟- 175

1( بخش اعظم کبد همانند بخش اعظم معده در قسمتی از بدن قرار دارد که آپاندیس در آن سمت واقع شده است. 
2( در روده، سومین لایۀ دیواره از داخل و برخلاف سومین لایۀ دیواره از خارج، می تواند دارای شبکۀ عصبی باشد. 

3( در دومین لایۀ دیوارۀ لولۀ گوارش از خارج، همواره داخلی ترین بخش لایه در تشکیل بنداره نقش دارد. 
4( گستردگی بافت پیوندی سست لایۀ مخاطی و زیرمخاطی به ترتیب پرزها و چین های حلقوی رودۀ باریک را به وجود آورده اند. 

حرکات‌لولۀ‌گوارش

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟ - 176

»در نوعی حرکت لولۀ گوارش انسان که از انتهای دهان تا انتهای روده انجام می گیرد، ممکن نیست ............ «

2( در پشت یک بندارۀ بسته نقش مخلوط کنندگی داشته باشد. 1( حلقۀ انقباضی دقیقاً در محل لقمۀ غذایی ایجاد شود. 
4( در محل اصلی جذب مواد غذایی، تنها به کمک عضلات حلقوی ایجاد شود. 3( تنها عامل مؤثر در حرکت مواد غذایی درون مری محسوب  شود. 

نوعی حرکت لولۀ گوارش انسان که در آن، انقباض ها در کسری از دقیقه پایان می یابند، توانایی ............- 177

2( به جلو راندن غذا در طول روده با سرعت زیاد را دارد. 1( افزایش نسبت سطح به حجم مواد غذایی را دارد. 
4( کمک به گوارش رشته های کلاژن موجود در گوشت را ندارد. 3( کمک به گوارش شیمیایی سلولز با آنزیم های گوارشی را دارد. 
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در لولۀ گوارش انسان، حرکات کرمی ............ حرکات قطعه قطعه کننده، ............- 178

2( همانند ـ باعث افزایش احتمال جذب غذا می شوند. 1( برخلاف ـ نقشی در مخلوط کنندگی غذا ندارند. 
4( همانند ـ تنها در اثر انقباض ماهیچه های صاف ایجاد می شوند. 3( برخلاف ـ فقط توسط ماهیچه های طولی ایجاد می شوند. 

کدام گزینه در رابطه با حرکت نشان داده شده در شکل مقابل که در لولۀ گوارش انسان رخ می دهد، صحیح نیست؟ - 179

گانه روی می دهند. 1( انقباض ها به صورت جدا
2( در مری، موجب باز شدن اسفنکتر انتهای آن می شود.

3( یاخته های ماهیچه ای به صورت متناوب به حالت استراحت در می آیند.
4( در رودۀ باریک، علاوه بر کمک به گوارش شیمیایی کیموس، در به جلو راندن آن نیز نقش دارند. 

چه تعداد از موارد زیر در رابطه با شکل روبه رو که مربوط به نوعی حرکت مواد غذایی در لولۀ گوارش انسان است، به نادرستی بیان شده است؟ - 180

الف( حرکت تودۀ غذایی از چپ به راست می باشد.

ب( به واسطۀ انقباض یاخته های ماهیچه ای مخاطی رخ می دهد.

ج( این حرکت قطعاًً توسط یاخته های ماهیچه ای دوکی شکل شروع می شود.

د( در این حرکت، منقبض شدن یک یاختۀ ماهیچه ای، می تواند به دنبال انقباض یاختۀ قبلی رخ  دهد.

 4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
در لولۀ گوارش یک فرد سالم، هر حرکتی که با بخش های منقبض شونده بین قطعه های شل همراه ............ ، می تواند ............- 181

1( نباشد ـ در بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش با حالت چین خوردگی زیاد مخاط، توسط دستگاه عصبی روده ای تنظیم شود.
2( باشد ـ در انجام گوارش مکانیکی چربی ها در محل اصلی جذب موادغذایی، فاقد هر گونه تأثیری باشد.

3( باشد ـ تنها هنگام برخورد غذا با بندارۀ ماهیچه ای نقش مخلوط کنندگی را ایفا کند.
4( نباشد ـ همواره توسط یاخته های ماهیچه ای دوکی شکل انجام شود.

هر حرکتی از لولۀ گوارش انسان که در طی انجام وظیفۀ اصلی آن، مواد غذایی ریزتر شده و بیشتر با شیره  های گوارشی مخلوط می  شوند، ............ .- 182

2( نمی تواند در گوارش کلاژن موجود در گوشت تأثیرگذار باشد. 1( می تواند نسبت سطح به حجم لقمۀ غذایی را کاهش دهد. 
4( نمی تواند سبب برگشت مواد غذایی از بخش ابتدایی رودۀ باریک به دهان شود. 3( می تواند سبب گوارش شیمیایی سلولز با پروتئِاز لوزالمعده شود. 

گوارش‌غذا‌در‌دهان‌،‌بلع‌و‌ریفلاکس

چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 183

»اولین قسمتی از لولۀ گوارش انسان که حرکات کرمی در آن شکل می گیرد، ............ «

الف( دارای بنداره در ابتدای خود جهت جلوگیری از ورود هوا می باشد.

ب( دارای بنداره در انتهای خود جهت جلوگیری از ورود کیموس می باشد.

ج( در دیوارۀ خود دارای یاخته های ماهیچه ای مخطط و چند هسته ای می باشد.

د( از چین خوردگی هایی در سطح داخلی خود برخوردار است که در طی انبار شدن غذا باز می شوند.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
چه تعداد از موارد زیر در مورد نوعی گلیکوپروتئین موجود در بزاق که در ایجاد مادۀ مخاطی نقش دارد، به درستی بیان شده است؟- 184

ب( یاخته های ترشح کنندۀ آن فضای بین یاخته ای اندکی دارند. الف( توسط غده های موجود در دیوارۀ مری ترشح می شود. 

د( با تبدیل غذا به یک تودۀ لغزنده، باعث تسریع عمل بلع می شود. ج( در جلوگیری از آسیب شیمیایی دیوارۀ لولۀ گوارش نقش دارد. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 185

»در فرایند ورود غذا از دهان به بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش انسان، ............ «

الف( مرکز عصبی مربوطه در بصل النخاع فعال می شود.

ب( جهت زبان کوچک قبل و بعد از فرایند، یکسان است.

ج( گوارش مکانیکی هر ماده ای که به معده  وارد می شود، از دهان آغاز شده است.

د( هر حلقۀ انقباضی که به یاختۀ ماهیچه ای می رسد، موجب افزایش انقباض آن می شود. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
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کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟8 186

»در انسان از میان سه جفت غدۀ بزرگ بزاقی، ............ « 

گوشی در بالاترین سطح و غدد زیرزبانی در پایین ترین سطح قرار دارند. 2( غدد بنا گوشی به طور مستقیم با استخوان آرواره در تماس هستند.  1( غدد زیرآرواره ای و بنا
4( بزرگ ترین غدد بزاقی، جلوتر از سایر غده های بزاقی قرار دارند. 3( عقبی ترین غدد بزاقی در مکانی بالاتر از سایر غده های بزاقی نیز یافت می شوند. 

کدام گزینۀ زیر در رابطه با اولین بخشی از لولۀ گوارش انسان که غذا در آن به صورت مکانیکی گوارش پیدا می کند، صحیح نیست؟8 187

1( ترشحات حداقل چهار نوع غدۀ بزاقی مختلف در آن قابل مشاهده می باشد.
2( غدد بزرگ بزاقی موجود در آن همگی دارای بیش از یک مجرای ترشحی می باشند.

3( امکان افزایش ترشح بزاق حتی در صورت عدم وجود مواد غذایی در آن نیز وجود دارد.
4( عضلات مخطط اندامی که با فشار آن غذا به داخل حلق می رود، به استخوان فک زیرین متصل هستند.

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 8 188

»قسمتی از دستگاه گوارش انسان که شروع کنندۀ گوارش شیمیایی غذا است، ............ «

1( توسط یاخته های ماهیچه ای دوکی شکل، گوارش مکانیکی غذا را به انجام می رساند.
کتری ها را ترشح می کند. 2( توسط یاخته های پوششی خود، مادۀ نابودکنندۀ با

3( ترکیبی ترشح می کند که جنسی مشابه برخی ترکیبات غشای پایه دارد.
4( در همۀ قسمت های سقف خود دارای بافت استخوانی است.

کدام گزینه در رابطه با بزاقی که در پی ورود غذا به دهان ترشح می شود، صحیح نیست؟8 189

1( ترشح آن جهت تحریک گیرنده های چشایی زبان لازم است.
2( طی فرایندهای انعکاسی که مرکز آن ها در پل مغزی قرار دارد، ترشح می شود.

3( غدد بزرگ ترشح کنندۀ آن ترشحات خود را به کف یا قسمت بالایی حفرۀ دهانی وارد می کنند.
4( از ترکیباتی تشکیل شده است که همگی با صرف انرژی زیستی از یاختۀ سازنده خارج می شوند.

‌پاسخنامه‌تشریحی‌این‌تست‌فراموش‌نشه‌لطفاً!!‌خوندش‌جز‌واجباته!!‌واجب‌بودنشم‌به‌خاطر‌جدول‌جمع‌‌بندیشه!!
کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟8 190

»هر مکانیسمی از بدن که در آن اپی گلوت ............ می رود به طور حتم با انتقال ............ همراه است.«

2( بالا و زبان بزرگ پایین ـ هوای پرفشار از شش به دهان  1( پایین و زبان کوچک بالا ـ موادغذایی از دهان به معده 
4( پایین و زبان بزرگ بالا ـ مواد از معده به دهان  3( بالا و زبان کوچک پایین ـ مواد از ابتدای روده به دهان 

شکل روبه رو مربوط به شروع نوعی فرایند دستگاه گوارش می باشد. با توجه به این شکل نمی توان ادعا کرد بخش ............ .8 191

1( »2«، دارای دیوارۀ ماهیچه ای مخطط است که طی انقباض آن در هنگام بلع، غذا وارد بخش »4« می شود.
2( »4«، در دیوارۀ بخش ابتدایی خود برخلاف بخش انتهایی، دارای یاخته های ماهیچه ای دوکی شکل است.

3( »1«، همزمان با انعکاس بلع، برای بستن راه بینی به سمت بالا حرکت می کند.
4( »3«، به دنبال آغاز حرکات کرمی شکل به سمت پایین حرکت می کند. 

در یک انسان سالم و بالغ، بخشی از دستگاه عصبی که با عبور غذا از حلق پیام عصبی را از مرکز تنظیم بلع دریافت می کند و  موجب بسته شدن راه نای برای مدتی 8 192

کوتاه می شود، چه مشخصه ای دارد؟

1( می تواند پیام عصبی را به طور مستقیم از شش ها دریافت کرده و پیام هایی را نیز مستقیماً به آن ها ارسال کند. 
2( همانند اندام تنظیم کنندۀ گرسنگی در پایین تر از محل تقویت اغلب پیام های ورودی به مغز قرار دارد. 
3( درون اندامی قرار دارد که نمی تواند با ارسال پیام هایی منجر به کاهش فاصلۀ موج های نوار قلب شود. 

4( بالاتر از بخشی قرار دارد که در ریشۀ شکمی اعصاب آن، نورون های رابط پیام ها را به نورون های حرکتی ارسال می کنند. 
چه تعداد از موارد زیر در رابطه با »بخشی از لولۀ گوارش انسان که مکان آغاز مکانیسم بلع می باشد«، به نادرستی بیان شده است؟ 8 193

الف( ترشح شیرۀ گوارشی آن همواره در مرحلۀ فعالیت شدید دستگاه گوارش آغاز می شود.

ب( با انجام گوارش شیمیایی توسط آمیلاز موجود در آن، نشاسته به مونومرهای سازندۀ خود هیدرولیز می شود.

ج( ترشحات این بخش برخلاف بسیاری از نواحی لولۀ گوارش، تحت کنترل شبکه های عصبی روده ای نمی باشند.

د( عضلات اسکلتی مجاور غدد بناگوشی همانند اندام واژه سازی در فعالیت بهتر آنزیم های گوارشی، نقش دارند.

1 )4  2 )3  3 )2  4 )1
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در نوعی انعکاس لولۀ گوارش انسان که طی آن، حلقۀ انقباضی در سمت مخرج لقمۀ غذایی ایجاد می شود، توقف ............ پیش از ............ رخ می دهد.- 194

1( حرکات کرمی شکل دیوارۀ معده ـ کاهش حجم کیموس معده
2( انقباض ماهیچه های دریچۀ پیلور ـ افزایش کشیدگی دیوارۀ معده

3( انقباض عضلات بخش انتهایی مری ـ افزایش چین خوردگی های سطح داخلی معده
4( فعالیت یاخته های عصبی دیوارۀ معده ـ کاهش انقباض عضلات حلقوی بخش انتهایی مری 

کدام گزینۀ زیر در رابطه با »نوعی انعکاس لولۀ گوارش انسان که طی آن جهت حرکات کرمی شکل وارونه می شود«، صحیح است؟- 195

1( امکان ندارد ترشحات اجزای خارج از لولۀ گوارش، تخلیه شوند.
2( به طور قطع سه بندارۀ لولۀ گوارش، انقباض خود را از دست می دهند.

3( همانند فرایند سرفه، دهانۀ حنجره و زبان کوچک به سمت بالا حرکت می کنند.
4( چین خوردگی های سطح داخلیِ اندام سازندۀ هورمون گاسترین، افزایش پیدا می کند.

چه تعداد از موارد زیر، در رابطه با هر نوع پروتئین ترشحی موجود در بزاق به نادرستی بیان شده است؟- 196

ب( در بافتی با یاخته های متصل به گلیکوپروتئین ساخته می شوند. الف( در یاخته هایی با فضای بین یاخته ای فراوان تولید می شوند. 

د( طی ادغام کیسه های غشایی با غشای یاخته های سازندۀ، ترشح می شوند. ج( در شروع گوارش موادغذایی درون حفرۀ دهانی دارای نقش هستند. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

 بعد از خوندن پاسخ تست زیر و مقایسه  ش با تحلیلای خودتون ممکنه از شدت فشار وارد شده به مغزتون، تمام غدد بزاقی  تون از کار بیفتن و دهانتون خشک بشه!!
گر فردی دچار ............ شود، می توان ادعا کرد ............ .- 197 هنگام ایجاد مکانیسم بلع، ا

کنای در یک جهت خواهد بود. 2( عطسه ـ جهت حرکت زبان کوچک و برچا 1( سرفه ـ امکان تماس مواد غذایی با یاخته های استوانه ای مژک دار وجود دارد. 
کثر نیمی از راه های حلق باز می شوند. 4( عطسه ـ حدا 3( سرفه ـ فرایند بلع بدون هیچ گونه خللی به طور کامل ادامه پیدا می کند. 

چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 198

»در فرایندی که طی آن جهت نوعی حرکت لولۀ گوارش که با بخش های منقبض شونده بین قطعه های شل همراه نیست، وارونه می شود؛ ابتدا ............ متوقف می شود و 

سپس ............ خواهد یافت.«

الف( انقباض لایۀ ماهیچه ای دیوارۀ لولۀ گوارش ـ میزان حجم مادۀ آمیخته شده با شیرۀ معده، کاهش

ب( فعالیت یاخته های عصبی دیوارۀ لولۀ گوارش ـ با کاهش انقباض پیلور کیموس موجود در معده، افزایش

ج( انقباض بندارۀ موجود در ناحیۀ پیلور معده ـ چین خوردگی های سطح داخلی معده، افزایش

د( انقباض بندارۀ انتهایی مری ـ میزان کشیدگی دیوارۀ معده، کاهش

1 )4  2 )3  3 )2  4 )1

گوارش‌در‌معده

کدام گزینۀ زیر در رابطه با »غده های موجود در دیوارۀ بخشی از لولۀ گوارشی انسان که ایجاد کنندۀ کیموس است«، صحیح نمی باشد؟ - 199

2( توانایی ترشح آنزیم های تولید کنندۀ آمینواسید را ندارند. 1( بخشی از ترشحات خود را وارد خون می کنند. 
4( همانند یاخته  های موجود در حفرات معده، مادۀ مخاطی ترشح می کنند. 3( بیشتر از یاخته های ترشح کنندۀ کلریدریک  اسید تشکیل شده اند. 

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 200

»در معدۀ فردی سالم و بالغ، یاخته های اصلی ............ یاخته های کناری، می توانند ............ « 

کنده یافت شوند. 1( همانند ـ در بین یاخته های ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی به صورت پرا
2( برخلاف ـ در مجاورت یاخته های ترشح کنندۀ هورمون قرار گیرند.

3( همانند ـ در تولید آنزیم های فعال معده نقش داشته باشند.
4( برخلاف ـ در عمقی ترین بخش  های غدد معده یافت شوند.

در بخشی از لولۀ گوارش انسان که یاخته های ماهیچه ای موجود در لایۀ ماهیچه ای دیوارۀ آن، در سه جهت مختلف سازمان یافته اند، می توان انتظار داشت اولین آنزیم - 201

مؤثر بر پروتئین  ها، ............

1( تنها برخی از پیوند های موجود در پروتئین های غذا را تجزیه کند.
2( با اثر بر کلریدریک  اسید، تبدیل پروتئاز های غیرفعال را به پروتئازهای فعال تسریع کند.

3( به کمک ریزکیسه  های غشایی و با مصرف انرژی زیستی به درون مجرای نوعی غدۀ برون  ریز ترشح شود.
4( درون یاخته  های ترشح کنندۀ لیپاز، تحت تأثیر ترشحات یاخته های کناری به فرم فعال خود تبدیل شود.
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در انسان، یاخته های پوششی سطحی مخاط معده ............ یاخته های موجود در غدد معده، ............- 202

ک تولید می کنند. 2( همانند بسیاری از ـ لایۀ ژله ای چسبنا 1( همانند برخی از ـ اسید کلریدریک تولید می کنند. 
4( برخلاف همۀ ـ موجب قلیایی کردن لایۀ ژله ای حفاظتی می شوند. B12 نقش دارند.  3( برخلاف ـ در حفاظت و جذب ویتامین

چند مورد از موارد زیر در رابطه با »اندامی از دستگاه گوارش انسان که مقصد نهایی فرایند بلع می باشد«، به درستی ذکر شده است؟- 203

الف( بندارۀ انتهایی آن، به دنبال بیشتر شدن شدت انقباضات در ماهیچه های قبلی، از انقباض خود می کاهد.

ب( غدد دیواره، دارای تعداد بیشتری از یاخته های ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی نسبت به یاخته های کناری هستند.

ج( همۀ یون های بیکربنات موجود در لایۀ ژله ای حفاظتی، به واسطه یاخته های پوششی سطحی تولید می شود.

د( ترشحات برخی از یاخته های آن به درون خون، می تواند موجب فعالیت بیشتر یاخته های دیگر شود.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
چند مورد برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟- 204

»در بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش انسان، ............ برخلاف ............ نمی تواند در ............ نقش داشته باشد.«

الف( یاختۀ کناری ـ یاختۀ اصلی ـ تجزیۀ پروتئین ها

ب( مادۀ معدنی ـ پروتئازها ـ تجزیۀ مولکول های پروتئینی

ج( حرکات کرمی ـ حرکت قطعه قطعه کننده ـ مخلوط شدن غذا

د( یاختۀ پوششی سطحی ـ یاختۀ ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی ـ حفاظت از مخاط

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینه از نظر صحیح یا غلط بودن، عبارت زیر را به طرزی متفاوت تکمیل می کند؟- 205

»هر آنزیمی در یک فرد سالم و بالغ که به دنبال تغییر پیش ساز خود، درنهایت، تجزیۀ بسپارهای خطی آمینواسیدی را آغاز می کند،  می تواند ............ « 

1( باعث شروع گوارش سلولاز و تبدیل آن به مولکول های کوچک تر  شود. 
2( توسط یاخته هایی ترشح  شود که از یاخته های ترشح کنندۀ اسید معده، پرتعدادتر هستند. 

3( همواره فاقد هرگونه نقشی در کاهش گوارش نشاسته در فضای درون اندام کیسه ای شکل لولۀ گوارش باشد. 
4( به هنگام فعالیت،  OH  آب مصرف شده، به گروه آمین و  H  آن به گروه کربوکسیلیک  اسید زنجیره های پپتیدی اضافه  شود. 

هر بخشی از لولۀ گوارش یک فرد سالم که ............ به طور قطع ............ - 206

1( یاخته های سنگفرشی چندلایه دارد ـ در خارج از حفرۀ شکمی مشاهده می شود.
2( توسط پردۀ صفاق پوشیده است ـ توانایی انجام حرکات در جهت عکس حالت طبیعی را ندارد.

3( دارای یاخته های ترشح کنندۀ لیپاز است ـ توسط حرکات قطعه قطعه کننده، گوارش مکانیکی موادغذایی را انجام می دهد.
4( گوارش مکانیکی غذا را توسط ماهیچه های اسکلتی انجام می دهد ـ می تواند ترکیبی از آب و بیکربنات را به محتویات غذا اضافه کند.

در بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش انسان، ............ یاخته های ............ غدد موجود در دیواره  ، ............ ترشح می کنند.- 207

کثر ـ عمقی ـ تنها آنزیم های گوارشی غیرفعال 2( ا 1( بعضی ـ سطحی ـ مادۀ مؤثر در ساخت گویچه های قرمز را 
کثر ـ پوششی ـ مادۀ مخاطی زیادی 4( ا 3( بعضی ـ عمقی ـ عامل فعال کنندۀ پروتئازها را  

با توجه به شکل مقابل که بخشی از یاخته های موجود در غدد بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش انسان را نشان می دهد، یاختۀ مشخص شده با شمارۀ ............ نمی تواند ............- 208

1( »2« ـ در آب کافت بیش از یک نوع درشت مولکول زیستی، نقش ایفا کند.
2( »1« ـ برخلاف یاختۀ »2«، در آب کافت پروتئین ها نقش داشته باشد.

3( »3« ـ توسط ترشحات خود بر میزان فعالیت هر دو نوع یاختۀ »1« و »2« مؤثر باشد.
4( »1« ـ با ترشح موادی به کاهش pH خون سیاهرگی محل شروع گوارش چربی ها کمک کند. 

چند مورد، برای تکمیل جملۀ زیر مناسب است؟- 209

»در دیوارۀ بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش انسان، ............ بلافاصله در سمت خارج بافتی واقع شده است که می تواند ............ باشد.

الف( خارجی ترین بافت پیوندی ـ توسط یاخته های دوکی شکل خود، در ایجاد حرکات کرمی شکل نقش داشته

ب( یاخته های ماهیچه ایِ درونی ترین لایۀ لوله ـ یاخته های ترشح کنند ۀ عامل داخلی را در خود جای داده

ج( بافت پیوندی درونی ترین لایۀ لوله ـ دارای یاخته های ترشح کنندۀ پپسینوژن و هورمون

د( لایۀ ماهیچه ای مورب ـ دارای اعصاب، عروق خونی و غده

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
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در اندام نشان داده شده در شکل مقابل، بخش ............ بخش ............ - 210

1( »1« همانند ـ »2«، از یاخته های ماهیچه ای حلقوی تشکیل شده است که در دو جهت مختلف سازمان یافته اند. 
2( »2« همانند ـ »1«، تحت تأثیر حرکات کرمی شکل لولۀ گوارش، انقباض خود را کاهش می دهد.

3( »4« برخلاف ـ »3«، می تواند حاوی مواد غذایی گوارش یافته باشد.
4( »1« برخلاف ـ »2«، تحت تأثیر اعصاب هم حس منقبض می شود. 

در یک فرد میانسال، آنزیم هایی که آغازگر روند گوارش شیمیایی پروتئین ها می باشند، نمی توانند ............ - 211

1( آنزیم های هیدرولیزکنندۀ پروتئین ها به تک پارها را فعال کنند.
کترپیلوری توانایی ایجاد عفونت را دارد، فعالیت کنند. 2( در محلی که هلیکوبا

3( به واسطۀ مواد مترشحه از بزرگ ترین یاخته های غدد بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش فعال شوند.
4( تحت تأثیر نوعی پیک شیمیایی دستگاه درون ریز که در کاهش pH کیموس معده مؤثر است، قرار گیرند.

 یه تست خفن و آتیشی دیگه!! نکات ایمنی رو رعایت کنین، ممکنه ذوب بشینا !!
در بخشی از لولۀ گوارش انسان که آغازگر گوارش شیمیایی فراوان ترین لیپیدهای رژیم غذایی است، هر یک از یاخته های ترشح کنندۀ ............ برخلاف یاخته های ............ .- 212

1( عامل فعال کنندۀ پروتئازها ـ ترشح کنندۀ هورمون ها، در مجاورت یاخته های ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی قرار دارند.
2( مادۀ مخاطی ـ ترشح کنندۀ بیکربنات، ترشحات خود را به طور مستقیم وارد حفره ها می کنند.

3( پیک شیمیایی دوربرد ـ ترشح کنندۀ لیپاز، عمقی ترین یاخته های غده ها هستند.
4( گاسترین ـ ترشح کنندۀ عامل داخلی، تنها در غدد مجاور پیلور یافت می شوند.

در غدد بخشی از لولۀ گوارش که از یک طرف به مری و از طرف دیگر به دوازدهه متصل است، یاخته های دارای شکل کروی ............ فراوان ترین یاخته ها، ............- 213

1( همانند ـ بلافاصله پس از ورود موادغذایی به معده، توسط ترشحات خود، پروتئین ها را آب کافت می کنند.
2( برخلاف ـ می توانند در دو طرف خود با یاخته های ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی، تماس داشته باشند.

3( همانند ـ در جلوگیری از کاهش تعداد گویچه های قرمز دارای نقش مؤثری هستند.
4( برخلاف ـ توسط ترشحات خود، مانع آسیب اسید معده به دیوارۀ معده می شوند.

گم، به نادرستی بیان شده است؟- 214 کدام گزینۀ زیر، در رابطه با نزدیک ترین بنداره به پردۀ ماهیچه  ای دیافرا

1( از بازگشت اسید معده به مری جلوگیری می کند.
2( با افزایش شدت انقباضات در ماهیچه های قبلی خود، شل می شود.

3( همانند کولون پایین رو و برخلاف کیسۀ صفرا، در سمت چپ بدن قرار گرفته است.
4( در ابتدای بخشی از لولۀ گوارش می باشد که یاخته های کناریِ غده های آن، در جلوگیری از کم خونی نقش دارند.

)کنکور 93 داخل(- 215 کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟ 

»در یک فرد بالغ، پیش ساز آنزیم هایی که آغازگر روند هضم پروتئین ها می باشند، ............ .«

1( فقط از غدد مجاور دریچۀ انتهایی معده ترشح می شوند. 
2( توسط ترشحات بعضی از یاخته های غدد معده، فعال می شوند.

3( تحت تأثیر نوعی پیک شیمیایی دستگاه درون ریز به میزان بیشتری ترشح می شوند.
4( می توانند بعد از تغییر در تولید مولکول های کوچک پپتیدی نقش داشته باشند.

کدام گزینۀ زیر در رابطه با »ترشحات غدۀ منفردی که در زیر بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش وجود دارد«، صحیح است؟- 216

2( همگی از طریق یک مجرای مشترک با صفرا وارد دوازدهه می شود. 1( می تواند در گوارش انواع بسپارهای غذایی نقش داشته باشد. 
4( با قلیایی کردن دوازدهه توسط بیکربنات، مانع آسیب رساندن آنزیم ها به مخاط می شود. 3( همانند ترشحات کبد مستقیماً باعث گوارش شیمیایی کیموس می شوند. 

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 217

»در غدد موجود در چین  خوردگی  های دیوارۀ معده، بزرگ ترین یاخته ها ............ فراوان ترین یاخته ها، می  توانند ............ «

1( همانند ـ بلافاصله پس از ورود غذا به معده، به وسیلۀ ترشحات خود، پروتئین ها را گوارش کنند.
2( برخلاف ـ مستقیماً با اثر بر پروتئین  های موجود در غذا، موجب شروع تجزیۀ آن  ها  شوند.

3( برخلاف ـ در دو طرف خود با یاخته های ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی در تماس باشند.
4( همانند ـ در تنظیم مقدار اسیدیتۀ محیط درونی معده نقش داشته باشند.
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گوارش‌در‌روده‌باریک‌و‌مشاهده‌درون‌دستگاه‌گوارش

در لولۀ گوارش انسان هر آنزیم ............ مؤثر در گوارش موادغذایی ............ .- 218

2( پروتئاز ـ پروتئین ها را به واحدهای سازنده تجزیه می کند. 1( آمیلاز ـ همراه با ترکیبات صفرا به دوازدهه وارد می شود. 
4( لیپاز ـ با ادغام کیسه های غشایی با غشای یاخته سازندۀ خود ترشح می شود. 3( پروتئاز ـ در اثر فعالیت هورمون ترشح آن افزایش پیدا می کند. 

یاخته های پوششی لایۀ مخاطی رودۀ باریک ............ اولین بخش حجیم لولۀ گوارش و ............ .- 219

1( همانند یاخته های کناری غدد ـ برخلاف غدد بزاقی، آنزیم های گوارشی دارند.
2( همانند یاخته های پوششی مخاط ـ برخلاف غده های بزاقی، آب ترشح می کنند.

3( همانند یاخته های پوششی مخاط ـ برخلاف غدد بزاقی، بیکربنات ترشح می کنند.
4( برخلاف بسیاری از یاخته های غدد ـ همانند غده های مخاط مری، مادۀ مخاطی ترشح می کنند.

آنزیم های پروتئازی لوزالمعده ............ پروتئازهای مترشحه از بخش حجیم لولۀ گوارش ............ .- 220

2( همانند ـ موجب تولید آمینواسید می شوند. 1( همانند ـ در دوازدهه فعال می شوند. 
4( نسبت به ـ در محیطی با pH بالاتر فعالیت می کنند. 3( برخلاف ـ به صورت فعال وارد لولۀ گوارش می شوند. 

در دستگاه گوارش انسان، ترشحاتی که دارای عامل ایجاد کنندۀ بیماری یرقان هستند، نمی توانند در ............ باشند.- 221

2( جذب مولکول های زیستی غذا بی تأثیر 1( دفع لیپیدهای اضافی بدن نقش داشته 
4( تغییر میزان اسیدی بودن محیط روده مؤثر 3( انجام گوارش مکانیکی چربی های غذا مؤثر 

کدام گزینۀ زیر مشخصۀ هر اندامی از دستگاه گوارش انسان که توانایی تولید لیپاز را دارد، می باشد؟ - 222

2( می تواند با ترشح آنزیم هایی، اسید آمینه تولید کند. 1( می تواند مواد قلیایی لولۀ گوارش را افزایش دهد. 
4( از طریق دو مجرا مستقیماً به باریک ترین بخش روده متصل است. 3( یاخته های آن آنزیم فعال پروتئازی تولید می کنند. 

در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا، ............ بیلی روبین در ............- 223

1( میزان ـ بافت ها برخلاف میزان تری گلیسریدها در مویرگ های لنفی روده، کاهش می یابد.
2( افزایش ـ مجرای صفراوی، باعث اختلال در گوارش لیپیدهای موجود در غذا می شود.

3( میزان ـ خون همانند میزان چربی ها در محتویات درون کولون ها، افزایش می یابد.
4( تولید ـ فضای یاخته های پوششی اندام سازندۀ صفرا، کاهش می یابد.

بخشی از دستگاه گوارش انسان که ترشحات آن توانایی تجزیه خود اندام سازنده را نیز دارند، به واسطۀ ............ .- 224

1( پروتئازهای مجاری خود همانند پروتئازهای یاخته های پوششی دیوارۀ رودۀ باریک توانایی آبکافت پروتئین ها را دارند.
2( همۀ آنزیم های مترشحه از خود به درون دوازدهه، موجب گوارش شیمیایی و تبدیل بسپارها به تک پارها می شوند.

3( آنزیم های گوارشی ترشح شده از خود، مصرف آب درون رودۀ باریک را افزایش می دهد.
4( آمیلاز موجود در شیرۀ خود، آبکافت نشاسته در رودۀ باریک را کامل می کند.

در دستگاه گوارش انسان، غده ای که در ............ قرار گرفته است، نمی تواند ............ .- 225

1( دیوارۀ رودۀ باریک ـ دارای یاخته های ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی باشد.
2( دیوارۀ بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش ـ آنزیم های فعال را وارد لولۀ گوارش کند.

گم و مرتبط با کیسۀ صفرا ـ در عملکرد لپیاز لوزالمعده مؤثر باشد. 3( زیر ماهیچۀ دیافرا
4( در زیر و موازی با معده ـ تحت تأثیر هورمون سکرتین، ترشح آنزیم های گوارشی را افزایش دهد.

کدام گزینه عبارت زیر را به  درستی کامل می کند؟- 226

»در ارتباط با لولۀ گوارش و اندام های مرتبط با آن، در بخشی که تجزیۀ مادۀ مؤثر در ............ به صورت ناقص انجام می شود؛ ............ بخشی که گوارش این مولکول به 

صورت کامل انجام می شود، ............ «

1( تشکیل بزرگ ترین بافت ذخیره کنندۀ انرژی بدن ـ همانند ـ با نوعی حرکت، محتویات لوله خردتر و بیشتر تحت تأثیر شیرۀ گوارشی قرار می گیرد.
2( تعیین نوع گروه خونی ـ برخلاف ـ اعمال یاخته های ماهیچه ای به وسیلۀ بخشی از اعصاب پیکری کنترل می گردد.

3( انتقال گازهای تنفسی ـ برخلاف ـ هر یاختۀ بافت پوششی با رشته های پروتئینی و لیپیدی غشای پایه در تماس هستند.
4( رشد و نمو رویان گندم ـ همانند ـ آنزیم های گوارشی آن همگی به وسیلۀ یاخته  های خود لوله به درون حفره وارد می شوند.
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چه تعداد از موارد زیر در رابطه با ترکیبی که پس از ورود به بخش ابتدایی رودۀ باریک در دفع کلسترول اضافی بدن نقش دارد، به درستی بیان شده است؟- 227

الف( اندام سازندۀ آن با ترشح هورمون اریتروپویتین به درون خون، سرعت تولید نوعی یاختۀ خونی را افزایش می دهد.

ب( اندام ذخیره کنندۀ این ترکیب، پایین تر از محل اتصال کولون بالارو و کولون افقی قرار گرفته است.

ج( بعد از عبور کیموس از پیلور، می تواند میزان آب محتویات رودۀ باریک را کاهش دهد.

د( یاخته های تولیدکنندۀ آن تحت تأثیر هورمون های غدۀ فوق کلیه قرار می گیرند.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟- 228

»بخش مشخص شده در تصویر مقابل، نشان  دهندۀ غده  ای است که ............ .« 

1( ترشحات آن به دنبال ورود کیموس به دوازدهه، کاهش می یابد.
2( با ترشح بیکربنات، فضای درون بخش C مانند رودۀ باریک را قلیایی می کند.
3( پروتئازهای آن همانند پروتئازهای معده، به صورت غیرفعال ترشح می شوند.

4( نتیجۀ فعالیت لیپاز موجود در شیرۀ مترشحه از آن، گلیسرول و اسید چرب است. 
در یک فرد سالم، اندام تولیدکنندۀ ترکیبی که در دفع بیلی روبین نقش دارد، ............ بخشی ............ به طور قطع ............- 229

1( همانند ـ که آغازگر گوارش شیمیایی پروتئین ها است ـ در گوارش فراوان ترین لیپیدهای رژیم غذایی مؤثر است.
2( برخلاف ـ از بدن که در حفظ هم ایستایی نقش اساسی دارد ـ می تواند با اثر بر مغز استخوان، سرعت تولید گویچه های قرمز را زیاد کند.

3( همانند ـ از دستگاه گوارش که در زیر معده و موازی با آن قرار گرفته است ـ ترشحات خود را از طریق دو مجرا وارد دوازدهه می کند.
4( برخلاف ـ از لولۀ گوارش که یاخته های لایۀ ماهیچه ای آن در سه جهت مختلف سازمان یافته اند ـ در گوارش چربی ها دارای نقش است.

 طراح محترم تست زیر بعد از طرحش بهم گفت بهتون گوش  زد کنم که کلسترول بیش از حد میتونه شما رو ناکار کنه ... 
ماده ای در صفرا وجود دارد که در صورت ایجاد سنگ صفرا می تواند در بافت ها، یرقان ایجاد کند. چه تعداد از موارد زیر، در رابطه با نوعی ترکیب شیمیایی که منشأ - 230

این ماده می باشد، به نادرستی بیان شده است؟

الف( نوعی مولکول پروتئینی است که تمام آهن موجود در بدن را در خود ذخیره می کند.

ب( در جلوگیری از تغییر pH محیط داخلی بدن نقش دارد.

CO2 در خون نقش دارد. ج( در انتقال 23 درصد از گاز

د( به دنبال کاهش خون بهر، مقدار آن کاهش می یابد.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
در اندامی که دیوارۀ آن از سه لایۀ ماهیچه  ای تشکیل شده است ............ بخشی که ترکیبات موجود در صفرا در آن استفاده می شوند، امکان ............ وجود دارد.- 231

1( همانند ـ گوارش شیمیایی لیپیدها، پروتئین ها و کربوهیدرات ها به کمک ترشحات یاخته های دیواره 
2( همانند ـ مخلوط شدن مواد غذایی با شیرۀ گوارشی به کمک حرکات کرمی شکل 

3( برخلاف ـ وارونه شدن نوعی حرکت که در سراسر لوله رخ می دهد،
4( برخلاف ـ گوارش مکانیکی مواد غذایی 

کدام گزینه، با توجه به شکل مقابل که بخشی از فرایند گوارش لیپیدها را نشان می دهد، به نادرستی بیان شده است؟ - 232

B )1 همانند C به دنبال اتصال نمک های صفراوی به مولکول قبلی تشکیل شده است.
2( آبکافت A تنها توسط آنزیم لیپاز موجود درون فضای روده انجام می شود.

3( صفرا و ماهیچه های صاف دیوارۀ روده در ایجاد مادۀ C دخالت دارند.
D )4 از طریق انتشار از عرض غشا وارد یاخته های پرز می شود. 

 اونایی که به عشق پزشکی و متخصص داخلی شدن اومدن رشتۀ تجریی، میتونن با حل تست بعدی یکم با کارشون در آینده آشنا بشن !!
چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 233

»حین مشاهدۀ لولۀ گوارش با روش ............ امکان ندارد ............ «

ب( کولونوسکوپی ـ از محل اتمام گوارش شیمیایی پروتئین ها تصویربرداری کرد. الف( آندوسکوپی ـ دیوارۀ لولۀ گوارش تا محل اتصال به رودۀ بزرگ را بررسی کرد. 

د( آندوسکوپی ـ از محل تولید هورمون گاسترین تصویر تهیه شود. ج( کولونوسکوپی ـ اختلالات احتمالی دیوارۀ کولون بالارو شناسایی شود. 
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کدام گزینه در رابطه با هر اندامی از لولۀ گوارش یک انسان بالغ که با ترشح آنزیم، مولکول های تری گلیسرید را به  مونوگلیسرید و اسید چرب تبدیل می کند، به - 234

درستی بیان شده است؟

1( می تواند هورمونی را به درون خون ترشح کند که با عبور از دیوارۀ مویرگ های کبدی، به مایع بین یاخته ای این اندام وارد می شود. 
2( امکان ندارد بتوان درون آن نوعی پروتئاز را دید که توانایی تکمیل گوارش شیمیایی پروتئین ها و تولید آمینواسیدها را داشته باشد. 

گم مشاهده می شود.  3( همانند تیموس نوعی غدۀ درون ریز است اما برخلاف آن درون حفرۀ شکمی و پایین تر از دیافرا
4( برخلاف سایر اندام های کیسه ای شکل موجود در حفرۀ شکمی زنان، نوعی پیک دوربرد به مویرگ های خونی وارد می کند. 

کدام گزینۀ زیر، در رابطه با هر یک از غدد ترشح کنندۀ آمیلاز در دستگاه گوارش انسان، صحیح است؟ - 235

2( با ترشح مادۀ مخاطی، مانع آسیب رسیدن به لولۀ گوارش می شود. 1( به واسطۀ ترشحات خود، قادر است نشاسته را به واحدهای سازندۀ آن تبدیل کند. 
4( در افزایش ترکیبات یونی لولۀ گوارش مؤثر است. 3( توسط مجراهایی، ترشحات خود را وارد لولۀ گوارش می کند. 

کدام گزینه، در رابطه با هر بخشی از لولۀ گوارش انسان که با آندوسکوپی مورد بررسی قرار می گیرد، صحیح است؟- 236

2( توسط پردۀ صفاق پوشیده شده است. 1( آب کافت پروتئین ها را انجام می دهد.  
4( از طریق حرکات کرمی ، غذا را جابه  جا می کند. 3( در ترشحات خود، فسفولیپید لسیتین دارد.  

در دستگاه گوارش انسان، صفرا در اندامی ............ که این اندام می تواند ............ .- 237

1( ممکن است رسوب تشکیل دهد ـ در سم زدایی برخی از مواد زاید نیتروژن دار تولید شده در عضلات بدن نقش ایفا کند.
کسید، ترشح هورمون اریتروپویتین به درون خون را افزایش دهد. 2( تولید می شود ـ با افزایش میزان کربن دی ا

3( ذخیره می شود ـ مواد درون خود را از طریق مجرای مشترک با غدۀ لوزالمعده، وارد دوازدهه کند.
4( فعالیت می کند ـ توسط آندوسکوپ به طور کامل قابلیت مشاهده شدن پیدا کند.

کدام گزینۀ زیر در رابطه با »هر آنزیم آغازکنندۀ گوارش لیپیدهای موجود در غذای انسان«، صحیح است؟- 238

1( همانند هر آنزیم آغازگر گوارش کربوهیدرات های غذا، توسط اندام احاطه شده با رودۀ بزرگ ساخته می شود.
2( در بخشی تولید می شود که گروهی از یاخته های پوششی مخاط آن، بیکربنات ترشح می کنند.

کنش آبکافت به تجزیۀ کامل فراوان ترین لیپیدهای رژیم غذایی می پردازد. 3( طی وا
4( به صورت غیرفعال به محیطی با pH اسیدی ترشح می شود.

 به شخصه بعد از طرح تست زیر یه حس خودشاخ پنداری در من به وجود اومد که می خوام تو تستای بعدی هم ازش رونمایی کنم!!
در بخشی از دستگاه گوارش یک فرد سالم که گوارش شیمیایی کربوهیدرات ها به اتمام می رسد ............ بخشی از لولۀ گوارش که یاخته های دیوارۀ آن پروتئازهای - 239

غیرفعال ترشح می کنند، ............ .

1( برخلاف ـ یاخته هایی با فضای بین یاخته ای اندک، به ترشح بیکربنات می پردازند.
2( همانند ـ آمیلاز ترشح شده می تواند با آبکافت مولکول های نشاسته، تکپار تولید کند.

3( برخلاف ـ هورمونی ترشح می شود که موجب افزایش pH درون بخش ابتدایی رودۀ باریک می شود.
4( همانند ـ طی گوارش شیمیایی مولکول های پروتئینی، آمینواسیدها وارد یاخته های پوششی می شوند.

)کنکور 93 خارج(- 240 در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا ............ .  

2( میزان دفع لیپیدها از طریق روده کاهش می یابد. 1( بخشی از مواد رنگین به خون وارد می شود. 
4( میزان تری گلیسریدها در مویرگ های لنفی روده، افزایش می یابد. 3( ترشح آنزیم های هضم کنندۀ چربی ها متوقف می شود. 

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟- 241

»در دستگاه گوارش انسان، پروتئازهایی که از طریق یک مجرای مشترک وارد دوازدهه می شوند ............ پپسین، ............ «

2( برخلاف ـ طی آب کافت پروتئین ها، همواره آمینواسید تولید می کنند. 1( همانند ـ تحت تأثیر آنزیم های نوع دیگر فعال می شوند. 
4( همانند ـ در اندام دارای یون بیکربنات به تجزیۀ پروتئین ها می پردازند. 3( برخلاف ـ در اندامی ساخته می شوند که توانایی تولید هورمون دارند. 

چه تعداد از موارد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟- 242

»در لولۀ گوارش انسان، اولین بخشی که بافت پوششی استوانه ای یک لایه در آن ظاهر می شود، ............ است.«

الف( همانند بخش بعد از خود، دارای چین خوردگی 

ب( برخلاف بخش قبل از خود، محل ذخیرۀ موقتی مواد غذایی 

ج( نسبت به بخش های قبل و بعد از خود، از یک لایۀ ماهیچه ای صاف بیشتر برخوردار

د( همانند بخش بعد از خود و برخلاف بخش قبل از خود، با ترشح آنزیم های گوارشی در گوارش غذا مؤثر 
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کدام گزینه، جملۀ زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟- 243

»قسمتی از لولۀ گوارش انسان که گوارش شیمیایی پروتئین ها در آن ............ می شود، بلافاصله ............ از قسمتی قرار گرفته است که ............ «

1( کامل ـ بعد ـ آسیب نوعی از یاخته های آن می تواند موجب کمبود نوعی ویتامین شود.
2( آغاز ـ قبل ـ پروتئین ها به واحدهای سازندۀ خود، آب کافت می شوند.
3( آغاز ـ قبل ـ پروتئازهای فعال پانکراس به درون آن ترشح می شوند.

4( آغاز ـ بعد ـ آنزیم گوارشی ترشح نمی کند.

جذب‌مواد‌در‌رودۀ‌باریک

به طور معمول در ساختار هر ............ رودۀ باریک یک فرد سالم همانند ............- 244

1( ریزپرز ـ پرزهای آن، ماهیچه های صاف وجود دارد.
2( چین خوردگی  ـ پرزهای آن، بافت پیوندی سست وجود دارد.

3( پرز ـ چین خوردگی های آن، لایه های زیرمخاط و مخاط دیده می شوند.
4( پرز ـ غده های دیوارۀ آن، یاخته های ترشح کنندۀ هورمون وجود دارند.

در هر ............ رودۀ باریک انسان، ممکن نیست ............ یافت شود.- 245

کارید 2( ریزپرز ـ مولکول های پروتئین متصل به پلی سا 1( پرز ـ بیلی روبین، کلسترول و یاختۀ ماهیچه  ای 
4( چین خوردگی  حلقوی ـ لایۀ ماهیچه ای حلقوی و بافت پیوندی 3( ریزپرز ـ پروتئین پمپ سدیم  _ پتاسیم و شبکۀ نورونی 

در فرایند هم انتقالی گلوکز و سدیم در رودۀ باریک انسان، ............- 246

1( انرژی لازم برای جذب گلوکز به طور مستقیم از ATP به دست می آید.
2( یاخته های پوششی پرزها، با حفظ شیب غلظت سدیم، انرژی لازم برای جذب گلوکز را تأمین می کنند.

3( هر پروتئین مؤثر در جذب گلوکز که در عبور سدیم از غشای یاخته نقش دارد، ATP را به ADP تبدیل می کند.
4( یاخته های پوششی موجود در ساختار پرزها، توسط هر مولکول پروتئین انتقال دهندۀ گلوکز در سطح خود، انرژی زیستی مصرف می کنند.

لیپوپروتئین کم  چگال ............ لیپوپروتئین پرچگال، نمی تواند ............- 247

2( برخلاف ـ کلسترول را در دیوارۀ سرخرگ ها رسوب دهد. 1( همانند ـ حمل کنندۀ انواعی از لیپیدها در خون باشد. 
4( برخلاف ـ دارای مقدار کمی کلسترول باشد. 3( همانند ـ به واسطۀ یاخته های کبدی ساخته شود. 

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟- 248

»در یک فرد ............ امکان ............ .«

2( سیگاری، آسیب به مخاط مری توسط اسید معده ـ ندارد. LDL در بدن ـ ندارد.  
HDL

1( چاق، افزایش مقدار
ک، افزایش غلظت موادغذایی قابل جذب در کولون ـ دارد. 4( مبتلا به بیماری سلیا B12 ـ دارد.  3( دارای سنگ کیسۀ صفرا، اختلال در جذب ویتامین

در انسان، ورود ............ صرف انرژی زیستی و از طریق ............ به یاخته های پوششی پرز رودۀ باریک انجام می شود. - 249

2( کلسترول بدون ـ کانال های پروتئینی  Na+ 1( گلوکز به طور غیرمستقیم با ـ هم انتقالی با یون
4( ویتامین K بدون ـ حل شدن در پروتئین های غشا 3( بیشتر آمینواسیدها با ـ کیسه های غشایی 

در رودۀ باریک یک فرد سالم، پروتئین غشایی که موجب ورود گلوکز به ............ می شود، ............ . - 250

1( مایع بین  یاخته ای ـ همانند پروتئین غشایی که موجب ورود گلوکز به یاختۀ پرز می شود، برای جابه جایی گلوکز، هیچ گونه نیازی به انرژی زیستی ندارد.
2( یاختۀ پرز ـ یونی را وارد یاخته می کند که پروتئین انتقال دهندۀ سدیم ـ پتاسیمِ غشای یاختۀ پرز، آن را خارج می کند.

3( یاختۀ پرز ـ می تواند یون پتاسیم را با صرف انرژی زیستی وارد یاخته کند.
4( مایع بین  یاخته ای ـ می تواند به طور همزمان سدیم را نیز عبور دهد.

در مورد افراد مبتلا به نوعی بیماری که در اثر حساسیت بدن به پروتئین گلوتن ایجاد می شود، چند مورد نادرست است؟- 251

ب( میزان اسید چرب مدفوع زیاد می شود. الف( خون در مدفوع گزارش نمی شود. 

د( میزان کیلومیکرون مویرگ لنفی کاهش پیدا می کند. ج( میزان نوعی دی ساکارید در مدفوع زیاد می شود. 

و( ضخامت مخاط رودۀ باریک کاهش پیدا می کند. ه( امکان شکستگی استخوان های دراز افزایش می یابد. 
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در محل اصلی جذب مواد در لولۀ گوارش انسان، ویتامین های محلول در آب توانایی ورود به ............ را ندارند. - 252

1( محیط داخلی بدون نیاز به ترشحات یاخته های کبدی
2( یاخته های پوششی پرز از طریق افزایش سطح غشای پلاسمایی یاخته

3( محیط داخلی بدون شکستن نوعی پیوند پر انرژی در مولکول ذخیره کنندۀ انرژی
4( یاخته های پوششی پرز به کمک نوعی مادۀ مترشحه از بزرگ ترین یاخته های غدد معده

کدام گزینۀ زیر در رابطه با هر پروتئین غشایی موجود در یاختۀ پوششی پرز رودۀ باریک که در فرایند جذب گلوگز نقش دارد، به درستی بیان شده است؟- 253

2( مقداری از انرژی زیستی یاختۀ پرز را مصرف می کند. 1( دو مادۀ مختلف را به صورت هم زمان از عرض غشای یاختۀ پرز عبور می دهد. 
4( در جهت شیب غلظت یون سدیم فعالیت می کند. 3( در سرتاسر عرض غشای پلاسمایی امتداد یافته اند. 

شکل مقابل نشان  دهندۀ یاختۀ جذب کنندۀ مواد در رودۀ باریک انسان است. با توجه به شکل، کدام گزینه صحیح نیست؟ - 254

1( هر کدام از پروتئین های غشای یاخته  که X را مستقیم منتقل می کند، توانایی تجزیۀ ATP را ندارد.
2( ورود و خروج X به درون یاختۀ شکل، قطعاً توسط پروتئین های غشایی انجام می شود.

3( یون های سدیم به صورت هم زمان به این یاخته وارد و از آن خارج می شوند.
4( در این یاخته، ورود X برخلاف خروج سدیم با صرف انرژی همراه است.  

شکل مقابل نشان دهندۀ فرایندی است که می تواند مربوط به ............ باشد. - 255

1( ورود کیلومیکرون ها به مویرگ های لنفی در پرز روده
2( خروج مولکول های پروتئینی از یاختۀ پوششی غده

3( خروج گلوکز از یاخته های پوششی رودۀ باریک
B12 در رودۀ باریک  4( جذب ویتامین

چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 256

»در هر سمتی از غشای یاخته های پوششی پرز رودۀ باریک انسان که ............ از غشا عبور می کنند، به طور حتم ............ «

الف( بیشتر آمینواسیدها بدون مصرف مستقیم ATP ـ مولکول پروتئینی انتقال دهندۀ سدیم و پتاسیم در خلاف جهت شیب غلظت، یون ها را جابه جا می کند.

ب( مولکول های گلوکز در خلاف جهت شیب غلظت خود ـ سدیم در جهت شیب غلظت خود به یاخته های پوششی روده وارد می شود.

ج( کیلومیکرون ها با مصرف انرژی زیستی ـ پروتئین انتقال دهندۀ آمینواسید همواره انتشار تسهیل شده انجام می دهد.

د( یون سدیم در جهت شیب غلظت خود ـ آنزیم های تولیدکنندۀ مونوساکاریدها را نمی توان مشاهده کرد.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینه، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 257

»اندامی از دستگاه گوارش انسان که در حفرۀ شکمی ............ به طور قطع ............ «

1( در تولید کیلومیکرون نقش دارد ـ دارای بافت پوششی غده ای است.
2( به ترشح پروتئازهای غیرفعال می پردازد ـ تحت تأثیر سکرتین قرار می گیرد.

3( به تولید صفرا می پردازد ـ علاوه بر دریافت خون روشن، خون تیره نیز دریافت می کند.
4( دارای یاخته های ترشح کنندۀ پپسینوژن است ـ توسط داخلی ترین لایۀ خود، لایۀ ژله ای قلیایی ایجاد می کند.

کدام گزینۀ زیر در رابطه با مولکول های متشکل از لیپید و پروتئین که در جریان خون انسان مشاهده می شوند، صحیح است؟ - 258

1( همگی احتمال ابتلا به بیماری هایی مانند دیابت نوع 2 را افزایش می دهند. 
2( تمام بخش لیپیدی یک کیلومیکرون، در ساختار آن ها به کار برده می شود.
3( همگی در اندامی که خون سیاهرگی طحال را دریافت می کند، ساخته می شوند.

4( نوعی مولکول موجود در آن ها می تواند در تولید انواعی از پیک های دوربرد شرکت کند.

 دوباره حس شاخ پنداری بنده گل کرد!! اگه یادتون باشه گفتم در تستای بعدی ازش استفاده می کنم!!
چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 259

»در رودۀ باریک یک فرد سالم، هر ماده ای که به کمک فرایند ............ جذب شود، به طور قطع ............ .« 

الف( درون بری ـ قابلیت انحلال بسیار پایین در آب و چربی دارد.

B12 نیست. ب( انتقال فعال ـ از نظر قابلیت انحلال در آب، مشابه ویتامین

ج( هم انتقالی ـ گوارش بسپارهای آن در بخش کیسه ای لولۀ گوارش آغاز شده است.

د( انتشار ساده ـ پس از ورود به یاخته های دارای ریزپرز، به شکل کیلومیکرون وارد مویرگ لنفی می شوند.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
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کدام گزینه، برای تکمیل جملۀ زیر مناسب است؟- 260

»در رودۀ باریک یک فرد سالم، جذب هر نوع ماده  ای که ............ به طور قطع ............ «

1( از طریق انتشار صورت می گیرد ـ با کمک رگ های لنفی انجام می شود.
2( وابسته به ترشح فسفولیپید لسیتین است ـ با صرف انرژی و در جهت شیب غلظت رخ می دهد.

3( به کمک نوعی یون خاص انجام می گیرد ـ توسط آنزیم  های تولید شده توسط یاخته  های پرز تشکیل می شود.
4( با کاهش غشای یاختۀ جذب کننده همراه است ـ به کمک نوعی مادۀ مترشحه از بزرگ ترین یاخته های غدد معده رخ می دهد.

کدام گزینه در رابطه با بندارۀ نشان داده شده در شکل روبه رو، صحیح نیست؟ - 261

1( اعصاب هم حس در انقباض آن نقش دارد.
2( در فرایند استفراغ، مقدار انقباض آن کاهش نمی یابد.

3( حرکات کرمی شکل رودۀ باریک باعث کاهش انقباض آن می شود.
4( با برخورد مواد گوارش  یافته به آن، انقباض ماهیچه های حلقوی آن کاهش می یابد.  

چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 262

»در جذب ماده ای که ............ برخلاف ............ نقش ............ .«

الف( رسوب آن علت اصلی سنگ کیسۀ صفرا می باشد، انتشار ساده ـ برون رانی ـ دارد.

ب( به کمک عامل داخلی معده وارد یاخته های پرز می شود، انتقال فعال ـ درون بری ـ ندارد.

ج( همراه با یون سدیم وارد یاختۀ پرز روده می شود، هم انتقالی ـ انتشار تسهیل شده ـ دارد.

د( هورمون پاراتیروئیدی در پاسخ به کاهش آن در خوناب ترشح می شود، انتشار ساده ـ انتقال فعال ـ ندارد.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
در فرایند ............ همانند فرایند ............ قطعاًً ............- 263

1( ورود کیلومیکرون ها به مایع بین یاخته ای ـ ورود پروتئین ها به یاخته های پوششی مویرگ ـ از حجم غشای یاخته کاسته می شود.
2( ورود گلوکز از یاختۀ پوششی به مایع بین یاخته ای در پرز روده ـ عبور آب از غشای پلاسمایی ـ انرژی زیستی مصرف نمی شود.

B12 در رودۀ باریک ـ جذب نمک ها در آبشش ماهی آب شیرین ـ کیسه هایی از غشای یاخته جدا خواهند شد. 3( جذب ویتامین
B12 به یاخته های روده ـ خروج مولکول های پروتئینی از یاختۀ پوششی غده ـ ادغام کیسۀ غشایی و غشای پلاسمایی رخ می دهد. 4( ورود ویتامین

 طراح محترممون یکم از مطالب این فصلو با مطالب فصل 3 و 4 همین کتاب مخلوط کرده و یه تست ترکیب پلاس طرح کرده واستون!!
چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 264

»در لولۀ گوارش یک فرد سالم، هر بخشی که ............ می تواند ............ .«

الف( دارای یاخته  های ترشح  کنندۀ هورمون است ـ گوارش پروتئین ها را تحت تأثیر پپسین آغاز کند.

ب( خون تیرۀ خود را به طور مستقیم وارد بزرگ سیاهرگ زبرین می کند ـ در فرایند جذب نقش داشته باشد.

ج( محل جذب ویتامین دخیل در فرایند تولید گویچه های قرمز می باشد ـ با ترشح هورمون مستقیماً بر میزان خون  بهر، مؤثر باشد.

د( دارای مویرگ های خونی منفذدار می باشد ـ تحت تأثیر آنزیم های یاخته های مخاطی، گوارش پروتئین ها را پایان دهد. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
 امان از دست این ویتامینای کتابای درسی که بازیچۀ دست طراحای محترم کنکور به ویژه طراحای کتاب زیست گاج شدن!!

چند مورد، عبارت زیر را به طور صحیحی تکمیل می کند؟ - 265

»کمبود ویتامین ............ در بدن انسان می   تواند ............ «

B12 ـ ترشح هورمون اریتروپویتین را از کبد و کلیه کاهش  دهد. ب( الف( K ـ  انعقاد خون در خون  ریزی  های شدید را به تعویق بیندازد. 

د( A ـ موجب کاهش تولید مادۀ حساس به نور در گیرنده  های بینایی چشم شود. ج( D ـ در جذب کلسیم از رودۀ باریک به محیط داخلی اختلال ایجاد کند. 

 4 )4   3 )3  2 )2  1 )1
در فرد مبتلا به بیماری ............ به طور قطع ............- 266

کس معده ـ با کاهش انقباض یکی از دو بندارۀ بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش، به تدریج مخاط مری آسیب می بیند. 1( ریفلا
2( یرقان ـ ورود مادۀ ایجاد شده از تخریب هموگلوبین گویچه های قرمز در کبد به درون خون، آغاز می شود.
3( سنگ کیسۀ صفرا ـ تنها مقادیر بالای کلسترول می تواند موجب ایجاد سنگ در مجاری صفرا شده باشد.

ک ـ علی رغم کاهش شدید سطح جذب مواد، برخی از مواد مغذی مورد نیاز بدن جذب می شوند. 4( سلیا
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 طراح محترم تست زیر زحمت کشیده، قیمه  ها رو ریخته تو ماستا و یه ترکیب غیر قابل هضم ساخته!!
چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 267

»در صورتی که ............ در بدن انسان با اختلال مواجه شود، امکان ............ وجود دارد.«

کسیژن  الف( ترشح عامل داخلی معده ـ کاهش ظرفیت خون برای انتقال گاز ا

ب( ورود صفرا به ابتدای رودۀ باریک ـ اختلال در تشکیل فیبرین طی فرایند انعقاد خون

ج( فعال شدن پروتئازهای لوزالمعده ـ ورود برخی از آمینواسیدها به محیط داخلی هم چنان

د( فعالیت پمپ سدیم ـ پتاسیم یاختۀ پوششی پرز ـ کاهش گلوکز در مایع  بین یاخته ای رودۀ باریک

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
)کنکور 98 داخل(- 268 در انسان، به منظور ورود مولکول های گلوکز به یاخته های پوششی پرز روده، چند مورد زیر ضروری است؟ 

الف( حضور مولکول های ویژۀ پروتئینی در غشای یاخته

ب( فعالیت پروتئین انتقال دهندۀ سدیم ـ پتاسیم

ج( انرژی حاصل از شیب غلظت سدیم

د( تشکیل کیسه های غشایی

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
)کنکور 94 داخل(- 269 در رودۀ باریک انسان، تمام موادی که در خنثی کردن اثر اسیدی کیموس معده نقش دارند، توسط یاخته های ............. می شوند.  

2( مستقر بر روی غشای پایه، تولید 1( دارای ریزپرزهای فراوان، ساخته  
4( سازندۀ صفرا به ابتدای دوازدهه، ترشح 3( غدد برون ریز به مایع بین یاخته ای، وارد 

)کنکور 94 داخل(- 270 کدام گزینه، دربارۀ همۀ آنزیم های موجود در رودۀ باریک انسان درست است؟ 

2( همراه با ترشحات صفرا به ابتدای دوازدهه وارد می گردند. 1( ابتدا به صورت مولکول هایی غیرفعال ترشح می شوند. 
4( بدون مصرف انرژی توسط یاخته های سازندۀ خود، آزاد می گردند. 3( توسط یاخته هایی با فضای بین یاخته ای اندک تولید می شوند. 

در نوعی بیماری گوارشی که طی آن یاخته های رودۀ باریک تحت تأثیر گلوتن از بین می روند، ............ بیماری سنگ کیسۀ صفرا، ............ .- 271

1( همانند ـ عامل بیماری، جنسی مشابه مولکول های تشکیل دهندۀ بخش اعظم غشای یاختۀ جانوری دارد.
2( همانند ـ میزان مواد خارج شده از مکان شروع انعکاس دفع، افزایش می یابد.

3( برخلاف ـ جذب ویتامین E در بدن کاهش پیدا می کند.
4( برخلاف ـ در فرایند گوارش مواد اختلالی رخ نمی دهد.

در بخشی از لولۀ گوارش یک انسان که گوارش شیمیایی فراوان  ترین لیپیدهای رژیم غذایی به اتمام می رسد، به طور قطع ............ . - 272

1( امکان ندارد هر رگ خونی پرز، در تشکیل  شبکۀ مویرگی نقش داشته باشد. 
2( هنگام جذب ترکیبات معدنی، غلظت فسفات درون پرزها افزایش پیدا می کند.

3( یاخته های پوششی هر پرزِ چین  حلقوی در بخشی از غشای خود، فاقد ریزپرز هستند.
4( هر آنزیم مؤثر در گوارش کربوهیدرات ها، مولکول های حاصل از فعالیت آمیلاز بزاق را آب کافت می کند.

کدام گزینۀ زیر در رابطه با »محلی از لولۀ گوارش انسان که مراحل پایانی گوارش در آن انجام می شود«، نادرست است؟- 273

1( بعضی از مواد معدنی همانند همۀ اسیدهای چرب به روش انتشار جذب می شوند.
2( یون های سدیم به صورت هم زمان به یاخته های پوششی پرز، وارد و از آن خارج می شوند.

B12 به یاخته های پوششی پرز با صرف انرژی و به وسیلۀ پروتئین های انتقال دهنده انجام می شود. 3( ورود ویتامین
4( جذب همۀ ویتامین های محلول در چربی همانند جذب برخی از ویتامین های محلول در آب، بدون صرف انرژی انجام می شود.

رودۀ‌بزرگ‌و‌گردش‌خون‌دستگاه‌گوارش

کدام گزینه، در رابطه با بخش های مشخص شده در شکل مقابل، به درستی بیان شده است؟ - 274

1( چین های حلقوی موجود در بخش »2«، موجب افزایش سطح جذب مواد می شوند.
2( بخش »3« همانند بخش »4«، دارای ماهیچه های حلقوی می باشد.

3( یاخته های ماهیچه ای بخش »5« دارای هستۀ مرکزی می باشند.
4( اختلالات قسمت مجاور بخش »1« در روش کولونوسکوپی قابل مشاهده است. 
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در دستگاه گوارش یک فرد سالم و بالغ، ............ همانند ............ در سمت ............ قرار دارد.- 275

2( بندارۀ انتهایی محل اصلی جذب ـ کولون پایین رو ـ راست بدن 1( محل خروج غذا از کولون پایین رو ـ محل خروج غذا از رودۀ کور ـ چپ بدن 
4( بخش اعظم اندام تولیدکنندۀ صفرا ـ زایدۀ آپاندیس ـ راست بدن  3( کولون بالارو ـ لوزالمعده ـ راست بخش ابتدایی رودۀ باریک 

 مکالمۀ یکی از دانش  آموزان با طراح تست: 

دانش  آموز: استاد، از این مدل تستا کم میاد تو کنکور؟! / استاد: نه جانم! خودمم بعد از طرح این تست فک کردم طراح کنکور اینقد نمی  پیچونه ولی یادم اومد تو کنکور 94 طراحای کنکور چه 
جوری دست شیطون از پشت بستن و تستارو پیچوندن!! / دانش آموز: اها، پس برم این تسته رو بچلونم ببینم واسه مواجهه شدن با این تستا سر جلسه کنکور باید چیکار کنم!!

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟- 276

»معمولاً در مکانی از لولۀ گوارش انسان که جایگاه ............ است، حرکات ............ می توانند ............ «

1( شروع گوارش مکانیکی ـ کرمی شکل برخلاف قطعه قطعه کننده ـ به واسطۀ عضلات صاف ایجاد شوند.
2( شروع گوارش پروتئین  ها ـ کرمی شکل همانند قطعه قطعه کننده ـ گوارش مکانیکی غذا را راحت تر کنند.

3( پایان گوارش شیمیایی ـ قطعه قطعه کننده برخلاف کرمی شکل ـ قطعات شل بین حلقه های انقباضی ایجاد کنند.
4( پایان جذب آب و یون  ها ـ قطعه قطعه کننده همانند کرمی شکل ـ محتویات لولۀ گوارش را با شیرۀ گوارش مخلوط کنند.

)آزمون های سراسری گاج(- 277 هر بخشی از رودۀ بزرگ که ............ ، قطعاًً ............ 

1( جهت حرکت محتویات آن به سمت لوزالمعده است ـ مستقیماً محتویات خود را از بخش انتهایی رودۀ باریک دریافت می کند. 
2( جهت حرکت محتویات آن در جهت جاذبه است ـ اسفنکتر خارجی آن می تواند دفع مدفوع را به صورت ارادی کنترل کند.

3( به واسطۀ نوعی بافت پیوندی به رودۀ باریک متصل است ـ زایده ای کوچک از آن به نام آپاندیس خارج می شود.
4( مدفوع در حال تشکیل را به سمت چپ بدن منتقل می کند ـ یاخته هایی فاقد ریزپرز دارد که مادۀ مخاطی ترشح می کنند.

 یه تست طولانی آوردیم براتون. شاید جا بخورید از دیدنش!! اما باید خدمتتون عارض بشم که جاخوردن در این مقطع زمانی بهتره از جاخوردن سر جلسه کنکوره!!! 
چه تعداد از موارد زیر در رابطه با گردش خون دستگاه گوارش انسان، به نادرستی بیان شده است؟- 278

الف( شبکۀ مویرگی باب کبدی برخلاف بیشتر نقاط بدن از سرخرگ منشأ نمی گیرد.

ب( تمام مواد جذب شده در رودۀ باریک، از طریق یک سیاهرگ مشترک به کبد می روند.

ج( میزان قندخون ورودی به لولۀ گوارش نسبت به قندخون ورودی به سیاهرگ باب، بیشتر است.

د( بخشی از مری که توسط پردۀ صفاق پوشیده نمی شود، خون تیرۀ خود را به سیاهرگ باب می فرستد.

ه( هر نوع ویتامین که در رودۀ باریک جذب مویرگ های خونی می گردد، توانایی ذخیره در محل تولید صفرا را ندارد.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟- 279

»مولکول های ............ یاخته های پوششی پرز روده ............ عبور از قلب توسط سیاهرگ وارد کبد می شوند.«

2( آمینواسیدی ـ پس از  1( کلسترول و یون های سدیم ـ پس از  
4( گلوکز ـ قبل از  3( تری گلیسرید ـ قبل از  

کدام گزینه، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 280

»در بدن انسان ............ از نظر ............ با ............ دارد.«

1( بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش ـ تعداد بنداره ـ محل اصلی جذب موادغذایی، شباهت 
2( بافت پوششی سطح داخلی دهان ـ چند لایه بودن ـ بافت پوششی سطح داخلی مری، تفاوت

3( محتویات درون کولون پایین رو ـ جهت حرکت ـ مژک های مخاط تنفسی در بخش عقبی بینی، شباهت
4( درونی ترین لایۀ لولۀ گوارش ـ داشتن یاخته های برون ریز ـ بخشی از پانکراس که جزایر لانگرهانس نامیده می شود، تفاوت

چه تعداد از موارد زیر، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 281

»در یک فرد سالم، سیاهرگ ورودی به اندام سازندۀ فسفولیپیدِ لسیتین ............ «

ب( فقط خون اندام های مرتبط با دستگاه گوارش را دریافت می کند. الف( از تمام قسمت های رودۀ بزرگ خون گیری می کند. 

د( از اندامی که در زیر و موازی معده قرار گرفته است، خون گیری می کند. ج( از قسمت زیرین کبد و نزدیک به کیسۀ صفرا وارد کبد می شود. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
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هر بخشی از محل مخصوص جذب آب و یون ها در لولۀ گوارش انسان که ............ به طور حتم ............ .- 282

1( جهت حرکت محتویات آن به سمت پانکراس می باشد ـ محتویات خود را به طور مستقیم از بخش انتهایی رودۀ باریک دریافت می کند.
2( جهت حرکت محتویات آن در جهت حرکت هوای دمی در نای می باشد ـ طول بیشتری نسبت به سایر بخش های رودۀ بزرگ دارد.

3( توسط یک بندارۀ ماهیچه ای از یک اندام لولۀ گوارش جدا می شود ـ در سمت چپ بدن قرار گرفته است.
4( توسط پردۀ صفاق پوشیده نشده است ـ در دیوارۀ خود فاقد یاخته های ماهیچۀ اسکلتی است.

به طور معمول ............ از طریق رگ ............ به سیاهرگ مرتبط با اندام تولیدکنندۀ صفرا وارد می شود. - 283

1( سکرتین ترشح شده از یاخته های پوششی اندام ترشح کنندۀ لیپاز ـ حامل خون خروجی از طحال
کسید و یون هیدروژن 2( کیلومیکرون های ایجادشده در پرز رودۀ باریک ـ سرشار از کربن  دی ا

3( باقی ماندۀ هورمون مؤثر بر یاخته های لوزالمعده پس از تأثیر ـ انتقال دهندۀ مولکول  افزایندۀ ترشح اسید معده
4( آب و یون های جذب شده در کولون پایین رو ـ دارای ارتباط با اندام لنفی موجود در سمت راست شکم

کدام گزینه نمی تواند معرف اندامی باشد که خون خروجی از آن از طریق سیاهرگ باب به کبد وارد می شود؟- 284

1( گروهی از یاخته های مؤثر در دفاع از بدن درون آن، از دومین نقطۀ وارسی موجود در چرخۀ یاخته ای خود عبور می کنند. 
2( نوعی پروتئین را درون برخی از یاخته های خود می سازد اما قبل از ترشح آن به خون، با جدا کردن بخشی از آن، آن را به فرم فعال خود تبدیل می کند. 

3( نوعی پیک شیمیایی تولید می کند که ازدیاد آن در خون فرد می تواند باعث کاهش تخریب غلاف های میلین در بیماری  MS  شود. 
4( اندام کیسه ای شکل لولۀ گوارش است و در شرایطی ممکن است بتوان درون آن، بیلی روبین و فسفولیپید لسیتین را دید. 

)آزمون های سراسری گاج(- 285 در دستگاه گوارش فردی سالم ............ همانند ............ ، در سمت ............ بدن قرار گرفته اند. 

1( یاخته هایی که با ترشح آنزیم موجب شروع گوارش پروتئین ها در لولۀ گوارش می شوند ـ یاخته های ترشح کنندۀ صفرا ـ راست
2( یاخته هایی که با ترشح هورمون موجب تحریک ترشح اسید معده می شوند ـ یاخته های ترشح کنندۀ مایع مخاطی در کولون بالا رو ـ راست

کتور داخلی معده ـ یاخته های جذب کنندۀ یون در کولون پایین رو ـ چپ 3( یاخته های ترشح کنندۀ فا
4( یاخته های ترشح کنندۀ بیکربنات سدیم در پانکراس ـ یاخته های ترشح کنندۀ آنزیم در دوازدهه ـ چپ

کدام گزینه، به ترتیب دربارۀ »اندام تولیدکنندۀ گلوکاگون« و »اندام تولیدکنندۀ صفرا« صحیح است؟- 286

کاریدها را تولید کنند. 1( هر پروتئاز ترشحی از آن با صرف انرژی از یاخته های سازندۀ خود خارج می شود ـ یاخته های آن می توانند ترکیباتی از لیپیدها، پروتئین ها و پلی سا
2( انواع آنزیم های موجود در شیرۀ گوارشی آن در فضای دوازدهه فعال می شوند ـ می تواند آهن آزاد شده از تخریب یاخته های آسیب دیده را در خود ذخیره کند.

3( تحت تأثیر سکرتین، میزان آنزیم های شیرۀ گوارشی آن افزایش می یابد ـ با تولید ترکیباتی به گوارش مکانیکی چربی ها کمک می کند.
4( در هر دو سمت بدن می توان آن را مشاهده کرد ـ در دوران جنینی گویچه های قرمز را به مویرگ های منفذدار وارد می کند. 

کسید خود را به کبد ارسال می کند، توانایی ............ را ندارد.- 287 در حفرۀ شکمی یک فرد سالم، اندامی که خون غنی از کربن  دی ا

2( خنثی کردن اثر اسید معده موجود درون دوازدهه 1( تخریب یاخته های خونی آسیب دیده و مرده 
4( ترشح هورمون کاهندۀ pH شیرۀ موجود در بخش کیسه  مانند لولۀ گوارش 3( انتقال مستقیم موادغذایی درون سیاهرگ خود به سیاهرگ فوق کبدی 

)آزمون های سراسری گاج(- 288 در مورد اندامی در ارتباط با دستگاه گوارش که در دو سمت مویرگ های آن دو سیاهرگ وجود دارد، کدام گزینه نادرست است؟ 

کارید و انواعی از پروتئین ها باشد. 1( می تواند محل تولید نوعی پلی سا
2( می تواند در تولید برخی از یون های معدنی و ویتامین ها نقش داشته باشد.

3( می تواند ترشحات فاقد آنزیم خود را به لولۀ گوارش وارد کند.
4( می تواند سبب تنظیم غلظت گلوکز خون سیاهرگ فوق کبدی گردد.

تنظیم‌فرایندهای‌گوارشی‌و‌وزن‌مناسب

به طور معمول در مرحلۀ ............ دستگاه گوارش یک فرد سالم، امکان ندارد ............- 289

1( فعالیت شدید ـ از میزان انقباض بندارۀ پیلور کاسته و بر میزان ترشح شیرۀ لوزالمعده افزوده شود.
2( خاموشی نسبی ـ میزان حرکات روده همانند مقدار جریان خون سیاهرگی معده، کاهش یابد.

3( فعالیت شدید ـ مصرف مولکول های ATP در بندارۀ انتهایی معده، افزایش یابد.

4( خاموشی نسبی ـ ورود موادغذایی از معده به روده کاهش یابد.
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کدام گزینه، برای تکمیل جملۀ زیر نامناسب است؟- 290

»به دنبال تنظیم ............ دستگاه گوارش انسان، ممکن نیست ............ .«

1( هورمونی ـ نوعی هورمون که موجب تحریک ترشح پپسینوژن می گردد، به طور قطع از یاخته های سطحی غدد گوارشی ترشح شود.
2( عصبی ـ شبکه های عصبی روده ای با تحریک یاخته های لایۀ ماهیچه ای موجب حرکت پرزها شوند.

3( عصبی ـ تحریک اعصاب پاد هم حس بتواند موجب افزایش شدت حرکات راست روده شود.
4( هورمونی ـ در پی افزایش pH در ابتدای رودۀ باریک، ترشح سکرتین افزایش یابد.

 ترکیب در ترکیب که میگن تست پایینیه  هااا !!
چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 291

»در یک فرد سالم، هر هورمونی که از ............ به خون وارد می شود، می تواند ............ را افزایش دهد.«

ب( یاخته های درون ریز اندام سازندۀ صفرا ـ سرعت تولید گویچه های قرمز الف( یاخته های بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش ـ pH خون بازگشتی از دیوارۀ معده  

د( بخش قشری غدۀ فوق کلیه ـ میزان گلوکز خون ج( بخش ابتدایی رودۀ باریک ـ نوعی از ترشحات پانکراس در خون 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینۀ زیر، ویژگی مشترک هورمون  مؤثر بر یاخته  های کناری معده و هورمون افزایندۀ فعالیت بخش برون  ریز پانکراس نیست؟- 292

1( در تنظیم میزان ترشحات یاخته های دیوارۀ لولۀ گوارش نقش دارند.
2( بافتی را مورد هدف قرار می دهند که فضای بین یاخته ای اندکی دارد.

3( از غدد مجاور بندارۀ انتهایی بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش ترشح می شوند. 
4( با عبور از شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی، وارد خون می شوند.

در دستگاه گوارش انسان، نوعی هورمون مترشحه از غدد ............ با اثر بر ............ موجب ............ می گردد.- 293

HCL 1( معده که در مجاورت بندارۀ انتهایی مری قرار دارند ـ بزرگ ترین یاخته های غدد معده ـ افزایش ترشح
2( موجود در قسمت انتهایی رودۀ باریک ـ اندامی که در زیر معده و موازی با آن قرار دارد ـ افزایش pH دوازدهه

3( مجاور پیلور معده ـ فراوان ترین یاخته های غدد دیوارۀ معده ـ افزایش تولید هر آنزیم گوارشی معده
4( موجود در بخش ابتدایی رودۀ باریک ـ لوزالمعده ـ افزایش بیکربنات درون دوازدهه

)کنکور 98 داخل(- 294 کدام عبارت، در ارتباط با شبکه های یاخته های عصبی دستگاه عصبی روده ای لولۀ گوارش انسان درست است؟  

2( فقط میزان ترشح را در بخش روده تنظیم می نماید. 1( فقط در لایۀ ماهیچه ای دیوارۀ روده نفوذ می کند. 
4( به ندرت تحت تأثیر دستگاه عصبی خودمختار قرار می گیرد.  3( می تواند مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کند. 

در دستگاه گوارش انسان، هورمون ............ برخلاف ............ می تواند ............ .- 295

1( سکرتین ـ گاسترین ـ محرک ترشح آنزیم های غیرفعال لوزالمعده باشد.
2( گاسترین ـ سکرتین ـ از غدد مجاور بندارۀ انتهایی بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش ترشح شود.

3( گاسترین ـ سکرتین ـ در یاخته های متصل به شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی تولید شود.
4( سکرتین ـ گاسترین ـ در خنثی کردن اثر اسیدیِ کیموس معدۀ موجود در محل اثر صفرا نقش داشته باشد.

)کنکور 92 داخل(- 296 در انسان سکرتین برخلاف گاسترین ............ .  

2( از یاخته های سازندۀ خود به خون ترشح می شود. 1( ترشح بیکربنات به خون را افزایش می دهد. 
4( در خنثی نمودن کیموس اسیدی موجود در دوازدهه نقش دارد. 3( محرک ترشح پروتئازهای فعال از غدۀ لوزالمعده است. 

چند مورد، در رابطه با شبکه های عصبی روده ای به درستی ذکر شده است؟- 297

ب( نقش اصلی را در تنظیم ترشح غدد کوچک بزاقی حفرۀ دهانی دارد. الف( هیچ نقشی در تحریک یاخته های ماهیچه ای درون پرزها ندارد. 

د( به طور مستقیم با ماهیچه های تک هسته ای روده، همایه برقرار می کند. ج( در تنظیم سرعت عبور مواد غذایی و pH نهایی محتویات معده مؤثر است. 

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 298

»در افراد دارای ............ امکان ندارد ............ «

1( اضافه وزن شدید ـ در فرایند دریافت گلوکز خون توسط یاخته های ماهیچه ای اختلال ایجاد شود.
کتور داخلی معده مشاهده گردد. 2( بی اشتهایی مفرط ـ علائمی نظیر علایم اثرات فقدان فا

3( اضافه وزن شدید ـ رسوب نوعی لیپید حلقوی در دیوارۀ سرخرگ ها دیده شود.
4( بی اشتهایی ـ احتمال سکتۀ مغزی افزایش پیدا کند.
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در بدن یک فرد سالم، یاخته هایی که بافت هدف هورمون ............ هستند، توانایی ............ را ندارند.- 299
2( سکرتین ـ ترشح هورمون های خود به داخل رگ های خونی مجاور 1( سکرتین ـ افزایش میزان pH بخش ابتدایی رودۀ باریک 

4( گاسترین ـ قرارگیری در عمق غدد موجود در دیوارۀ بخش کیسه مانند لولۀ گوارش 3( گاسترین ـ جلوگیری از کاهش میزان گویچه های قرمز موجود در خون 
)آزمون های سراسری گاج(- 300 به دنبال افزایش ترشح هورمون ............ در بدن فرد نابالغ، قطعاًً ............ افزایش می یابد. 

1( گاسترین ـ احتمال آسیب دیدگی دیوارۀ رودۀ باریک همانند میزان اسیدیتۀ خون
2( کلسی تونین ـ میزان بازجذب کلسیم در کلیه ها برخلاف میزان برداشت کلسیم از بافت استخوانی

3( آلدوسترون ـ احتمال تحریک گیرنده های شیمیایی هیپوتالاموس همانند میزان نیروی وارد به دیوارۀ سرخرگ آئورت
4( رشد ـ فاصلۀ صفحات غضروفی دو انتهای استخوان ران برخلاف مدت زمان چرخۀ یاخته ای در یاخته های غضروفی این صفحات رشد

گوارش‌بدون‌لولۀ‌گوارش

چه تعداد از موارد زیر در رابطه با جانور بازوداری که گوارش غذا را درون کیسه ای به نام حفرۀ گوارشی انجام می دهد، به نادرستی بیان شده است؟- 301
الف( همانند کرم کدو دارای دهان، حلق و فاقد دستگاه گردش خون برای غذارسانی می باشد.

ب( در پیکرۀ آن، برخی از یاخته ها بیش از یک زایدۀ غشایی بیرون زده به سمت درون حفره دارند.
ج( آنزیم های مترشحه از یاخته های حفره، مواد غذایی را به واحدهای ساختاری آن تجزیه می کنند.

د( یاخته های لایۀ پوشانندۀ حفره و لایۀ سطح بدن می توانند به طور مستقل به تبادل مواد با محیط بپردازند.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
نوعی جانور که به کمک کریچۀ انقباضی به دفع آب و مواد دفعی بدن می پردازد، همانند ............ می تواند ............ .- 302

2( مرجانیان ـ با ترشح آنزیم، گوارش برون یاخته ای انجام دهد. 1( کرم کدو ـ موادغذایی را از طریق حفرۀ دهانی وارد پیکر خود کند. 
4( مرجانیان ـ کریچۀ غذایی را با کافنده تن ادغام کند. 3( کرم کدو ـ مواد گوارش نیافته را به صورت کریچه دفع کند. 

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 303
»هر جانوری که فاقد لولۀ گوارش است، به طور قطع ............ «

2( ابتدا گوارش برون یاخته ای و سپس گوارش درون یاخته ای دارد. 1( جذب مواد مغذی مورد نیاز خود را تنها از سطح بدن انجام می دهد. 
4( تنها مواد غذایی را می تواند جذب کند که به صورت تک پار باشند. 3( درون  یاخته های خود دارای آنزیم های تجزیه کننده می باشند. 

کدام گزینه، برای تکمیل جملۀ زیر مناسب است؟- 304
»هر جانداری که ............ ، به طور قطع ............ «

1( تمام مواد مغذی مورد نیاز را از سطح یاخته دریافت می کند ـ فاقد دهان و دستگاه گوارش می باشد.
2( توانایی گوارش برون یاخته ای غذا را ندارد ـ تنها می تواند ذرات ریز غذایی را از طریق یاخته جذب کند.

3( از پیکرۀ پریاخته  ای بی بهره است ـ مولکول های زیستی مورد نیاز خود را تنها می تواند طی فرایند انتشار جذب کند.
4( در فرایند هضم غذا، کریچۀ گوارشی تشکیل می دهد ـ در فضای خارج از یاخته ها نمی تواند به گوارش موادغذایی بپردازد. 

در کیسۀ گوارش جاندار نشان داده شده در شکل مقابل، هر یاخته ای که ............ .- 305
1( کیسۀ غشایی تشکیل می دهد، گوارش درون یاخته ای غذا را انجام می دهد.

2( لیزوزوم را با کریچۀ غذایی ادغام می کند، دارای آنزیم های گوارشی می باشد.
3( با ساختاری مشابه با غشای پایه تماس دارد، دارای تاژکی است که به فرایند گوارش کمک می کند.

4( پوشانندۀ حفرۀ گوارشی می باشد، مواد مورد نیاز خود را تنها طی بیگانه خواری از محیط دریافت می کند. 
کدام گزینه، در رابطه با جاندار نشان داده شده در شکل مقابل صحیح است؟- 306

1( آنزیم های گوارشی با ترشح درون یاخته های بدن، گوارش درون یاخته ای مواد مغذی را انجام می دهند.
2( می تواند وضعیت درونی بدن خود را در محدوده ای ثابت به صورت پایدار حفظ کند.
3( مواد مغذی با صرف انرژی زیستی از غشای یاخته های سطحی بدن عبور می کنند.

4( می تواند از مواد گوارش نیافتۀ موجود در رودۀ انسان تغذیه کند.  
 پاسخ تشریحی تست بعدی شمارو با دنیای جدیدی در مورد انواع کریچه  های موجود در پارامسی آشنا میکنه، پس از خوندنش غافل نشید!!

کدام گزینۀ زیر در رابطه با نوعی جاندار تک یاخته ای که طی گوارش درون یاخته ای، سه نوع کریچه تشکیل می دهد، به نادرستی بیان شده است؟- 307
1( تنها بخشی از ذرات غذایی درون کریچه های گوارشی توسط آنزیم های لیزوزومی تجزیه می شوند.

2( برخلاف مرجان ها توانایی تنظیم فشار اسمزی درون بدن خود طی فرایند انتشار را دارد. 
3( غشای منفذ دفعی برخلاف حفرۀ دهانی، توانایی پیوستن به کیسۀ غشایی را دارد.

4( کریچۀ دفعی به طور قطع از مولکول هایی مغذی و زیستی تشکیل شده است.
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کدام گزینه برای تکمیل جملۀ زیر نامناسب است؟0 308

»به طور معمول در جانوری که ساده ترین ساختار عصبی را دارد ............ جانداری که با حرکت مژک ها غذا را وارد حفرۀ دهانی خود می کند، ............ .«

2(‌همانند‌ـ‌گوارش‌درون‌یاخته‌ای‌از‌طریق‌کافنده‌تن‌انجام‌می‌گیرد. 1(‌برخلاف‌ـ‌فقط‌یک‌سوراخ‌جهت‌ورود‌و‌خروج‌مواد‌وجود‌دارد.‌
4(‌همانند‌ـ‌طی‌گوارش‌مکانیکی‌توسط‌زواید‌دهانی،‌ذرات‌غذا‌کوچک‌تر‌می‌شوند. 3(‌برخلاف‌ـ‌فرایند‌رشد‌به‌کمک‌تقسیم‌یاخته‌ای‌رخ‌می‌دهد.‌

هر جانداری که برای گوارش موادغذایی، کریچۀ گوارشی تشکیل می دهد، به طور قطع ............ .0 309

1(‌هنگام‌ترشح‌آنزیم‌های‌لیزوزومی‌همانند‌برون‌رانی‌مواد‌دفعی،‌انرژی‌زیستی‌مصرف‌می‌کند.
2(‌تنها‌بخشی‌از‌فرایند‌گوارش‌ذرات‌غذایی‌را‌درون‌کریچه‌های‌گوارشی‌خود‌انجام‌می‌دهد.

3(‌بلافاصله‌پس‌از‌دریافت‌موادغذایی،‌گوارش‌درون‌یاخته‌ای‌انجام‌می‌دهد.
4(‌طی‌فرایند‌انتشار‌از‌سطح‌یاخته‌به‌تبادل‌گازهای‌تنفسی‌می‌پردازد.‌

گوارش با لولۀ گوارش
کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟0 310

»محل ............ در انسان با ............ است.«

2(‌شروع‌گوارش‌مکانیکی‌ـ‌گنجشک،‌متفاوت ‌ 1(‌اصلی‌جذب‌مواد‌ـ‌ملخ،‌متفاوت‌
کی،‌متفاوت 4(‌اصلی‌گوارش‌مکانیکی‌ـ‌کرم‌خا 3(‌شروع‌گوارش‌شیمیایی‌ـ‌گنجشک،‌یکسان‌

در قسمتی از دستگاه گوارش ملخ که ............ می شود، امکان ندارد ............ رخ دهد.0 311

2(‌گوارش‌شیمیایی‌انجام‌ـ‌ذخیرۀ‌موادغذایی ‌ 1(‌غذا‌نرم‌و‌ذخیره‌ـ‌گوارش‌شیمیایی‌
4(‌گوارش‌برون‌یاخته‌ای‌کامل‌ـ‌خرد‌شدن‌بیشتر‌موادغذایی 3(‌جذب‌موادغذایی‌انجام‌ـ‌ترشح‌آنزیم‌های‌گوارشی‌

در دستگاه گوارش جانور نشان داده شده در شکل مقابل، بخش ............ برخلاف بخش ............ می تواند ............ .0 312

1(‌»5«‌ـ‌»2«‌ـ‌به‌جذب‌تکپارهای‌حاصل‌از‌گوارش‌غذا‌بپردازد.
2(‌»1«‌ـ‌»3«‌ـ‌موادغذایی‌را‌به‌صورت‌موقت‌در‌خود‌ذخیره‌کند.

3(‌»4«‌ـ‌»2«‌ـ‌در‌هضم‌مکانیکی‌و‌شیمیایی‌مواد‌غذایی‌نقش‌داشته‌باشد.
4(‌»2«‌ـ‌»4«‌ـ‌در‌افزایش‌مواد‌قابل‌جذب‌حاصل‌از‌گوارش‌غذا‌نقش‌داشته‌باشد.‌

هر اندامی از لولۀ گوارش ملخ که گوارش شیمیایی غذا در آن انجام می  گیرد، به طور قطع ............0 313

2(‌مواد‌غذایی‌را‌به‌صورت‌گوارش‌یافته‌دریافت‌می‌کند. 1(‌توانایی‌ترشح‌آنزیم‌های‌گوارشی‌به‌درون‌فضای‌لولۀ‌گوارشی‌را‌دارد.‌
4(‌توانایی‌جذب‌موادغذایی‌را‌ندارد. 3(‌در‌گوارش‌مکانیکی‌غذا‌نقشی‌ندارد.‌

هر بی مهره ای که اندام قرارگرفته در انتهای مری آن بدون ترشح آنزیم های گوارشی، هضم شیمیایی مواد غذایی را به کمک آنزیم آمیلاز بزاق انجام می دهد، چه مشخصه ای دارد؟0 314

1(‌هر‌ساختار‌تنفسی‌آن‌از‌طریق‌منافذی‌به‌محیط‌بیرون‌مرتبط‌می‌شود.
2(‌رگ‌‌شکمی‌در‌آن‌ها‌در‌بخش‌های‌بالاتری‌از‌لوله‌های‌مربوط‌به‌تنظیم‌اسمزی‌بدن‌قرار‌دارد.

3(‌انتقال‌محتویات‌لوله‌های‌مالپیگی‌به‌روده‌آن‌ها‌با‌مصرف‌انرژی‌زیستی‌همراه‌است.
4(‌برخلاف‌اغلب‌جانوران‌واجد‌لولۀ‌گوارشی،‌گوارش‌و‌جذب‌موادغذایی‌را‌در‌یک‌محل‌انجام‌نمی‌دهد.

کدام گزینه نادرست است؟0 315

کی‌همانند‌ملخ،‌گروهی‌از‌رگ‌های‌بدن،‌مایع‌سامانۀ‌گردشی‌را‌از‌سطح‌پشتی‌به‌سطح‌شکمی‌انتقال‌می‌دهند. 1(‌در‌کرم‌خا
2(‌در‌هیدر‌همانند‌کرم‌های‌پهن‌آزادزی،‌ورود‌و‌خروج‌مواد‌به‌حفرۀ‌گوارشی‌از‌طریق‌منفذ‌رخ‌می‌دهد.

کی،‌دریچۀ‌قرار‌گرفته‌در‌انتهای‌رگ‌خروجی‌از‌قلب‌می‌تواند‌از‌حرکت‌بازگشتی‌خون‌جلوگیری‌کند. 3(‌در‌ملخ‌برخلاف‌کرم‌خا
4(‌در‌جانداران‌پریاخته‌ای‌برخلاف‌جانداران‌تک‌یاخته‌ای،‌نسبت‌سطح‌به‌حجم‌یک‌یاخته‌برای‌رفع‌همۀ‌نیازهای‌غذایی‌جاندار‌کافی‌نیست.

در ............ موادغذایی درون لولۀ گوارشی به دنبال آغاز گوارش مکانیکی، بلافاصله وارد بخشی می شوند که محل ............ می باشد.0 316

کی‌برخلاف‌کبوتر‌ـ‌ترشح‌آنزیم‌گوارشی 2(‌کرم‌خا کی‌ـ‌ترشح‌آنزیم‌گوارشی‌ 1(‌ملخ‌برخلاف‌کرم‌خا
4(‌کبوتر‌همانند‌ملخ‌ـ‌انجام‌گوارش‌شیمیایی 3(‌کبوتر‌همانند‌ملخ‌ـ‌اصلی‌جذب‌موادغذایی‌

در لولۀ گوارش پرندۀ دانه خوار، قسمتی که بین ............ واقع شده است، در لولۀ گوارش ............ می تواند ............ .0 317

1(‌سنگدان‌و‌چینه‌دان‌ـ‌انسان‌ـ‌گوارش‌شیمیایی‌پروتئین‌ها‌را‌برخلاف‌لیپیدها،‌آغاز‌کند.
2(‌مخرج‌و‌سنگدان‌ـ‌گاو‌ـ‌موادغذایی‌جذب‌شده‌را‌به‌محیط‌داخلی‌وارد‌کند.

کی‌ـ‌موادغذایی‌گوارش‌یافته‌را‌دریافت‌کند. 3(‌رودۀ‌باریک‌و‌معده‌ـ‌کرم‌خا
4(‌مری‌و‌معده‌ـ‌ملخ‌ـ‌آنزیم‌های‌گوارشی‌را‌بسازد.
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کدام گزینه برای تکمیل جملۀ زیر نامناسب است؟  1 318

»بخش ............ در شکل مقابل، معادل بخشی از دستگاه گوارش ............ می باشد که ............ .«

‌B‌)1ـ‌انسان‌ـ‌در‌آن،‌موادغذایی‌تحت‌تأثیر‌انواع‌گوارش‌به‌شکل‌مایع‌در‌می‌آیند.
‌D‌)2ـ‌انسان‌ـ‌یاخته‌های‌پوششی‌مخاط‌آن،‌مادۀ‌مخاطی‌و‌آنزیم‌گوارشی‌ترشح‌می‌کنند.

کی‌ـ‌گوارش‌مکانیکی‌غذا‌در‌آن‌شروع‌می‌شود. ‌C‌)3ـ‌کرم‌خا
‌A‌)4ـ‌ملخ‌ـ‌جایگاه‌هضم‌شیمیایی‌موادغذایی‌می‌باشد.‌

چند مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟1 319

»در ............ بخشی که بلافاصله پیش از ............ قرار دارد در ............ مؤثر نیست.«

ب( پرندۀ  دانه خوار ـ رودۀ باریک ـ گوارش مکانیکی غذا الف( ملخ ـ پیش معده ـ گوارش شیمیایی مواد گیاهی 

د( پرندۀ  دانه خوار ـ معده ـ ترشح آنزیم های گوارشی ج( ملخ ـ روده ـ جذب آب و یون ها 

1‌)4 ‌2‌)3 ‌3‌)2 ‌4‌)1
)کنکور 93 داخل(1 320 در ............ محتویات لولۀ گوارش، پس از آن که گوارش مکانیکی را آغاز نمودند، بلافاصله وارد بخش دیگری می شود که جایگاه ............ است.  

2(‌گنجشک‌برخلاف‌ملخ‌ـ‌اصلی‌جذب‌مواد‌غذایی‌و‌آب کی‌برخلاف‌گنجشک‌ـ‌ترشح‌آنزیم‌های‌گوارشی‌ 1(‌کرم‌خا
4(‌گنجشک‌همانند‌ملخ‌ـ‌هضم‌شیمیایی‌و‌مکانیکی‌مواد‌غذایی کی‌ـ‌آغاز‌گوارش‌شیمیایی‌مواد‌غذایی‌ 3(‌گنجشک‌همانند‌کرم‌خا

در ............ محتویات لولۀ گوارش پس از آن که از نخستین محل ذخیره و نرم شدن موقتی خارج شدند، بلافاصله به بخش دیگری وارد می شوند که جایگاه ............ مواد غذایی است. 1 321

)کنکور 93 خارج( کی‌ـ‌خرد‌و‌آسیاب‌شدن  2(‌ملخ‌برخلاف‌کرم‌خا 1(‌ملخ‌همانند‌گنجشک‌ـ‌آغاز‌گوارش‌مکانیکی‌
کی‌ـ‌ترشح‌آنزیم‌های‌گوارشی 4(‌گنجشک‌برخلاف‌کرم‌خا کی‌همانند‌گنجشک‌ـ‌اصلی‌گوارش‌و‌جذب‌ 3(‌کرم‌خا

هر جانداری که ............ به طور قطع ............ به گوارش موادغذایی می پردازد.1 322

1(‌کریچۀ‌غذایی‌تشکیل‌می‌دهد‌ـ‌با‌انتقال‌ذرات‌غذایی‌به‌کمک‌مژک‌ها‌از‌محیط‌به‌حفرۀ‌دهانی
2(‌دارای‌معدۀ‌قرار‌گرفته‌پیش‌از‌سنگدان‌است‌ـ‌توسط‌سنگریزه‌های‌وارد‌شده‌به‌لولۀ‌گوارش

3(‌دارای‌گوارش‌است‌ـ‌از‌طریق‌ترشح‌آنزیم‌های‌گوارشی‌به‌محیط‌داخلی‌
4(‌فاقد‌دهان‌و‌دستگاه‌گوارش‌است‌ـ‌از‌طریق‌ادغام‌کافنده‌تن‌با‌کریچه

چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟1 323

»در ............ همانند ............ ، هر بخشی از لولۀ گوارش که در مجاورت ............ واقع شده است، توانایی ............ را ندارد.«

الف( کرم خاکی ـ پرندۀ دانه خوارـ سنگدان ـ جذب مواد حاصل از گوارش کامل مولکول های پروتئینی

ب( پرندۀ دانه خوار ـ ملخ ـ معده ـ گوارش درشت مولکول ها به کمک ترشح آنزیم های گوارشی

ج( پرندۀ دانه خوار ـ کرم خاکی ـ روده ـ گوارش شیمیایی مواد غذایی

د( ملخ ـ کرم خاکی ـ چینه دان ـ تبدیل غذا به ذرات ریز

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
چند مورد، برای تکمیل جملۀ زیر مناسب است؟1 324

»هر جانوری که ............ قطعاًً ............ «

الف( دارای توانایی جذب مواد می باشد ـ لوله یا حفرۀ گوارشی دارد.

ب( پس از گوارش برون یاخته ای غذا، گوارش درون یاخته ای انجام می دهد ـ در بدن خود فاقد حفرۀ عمومی است.

ج( در آن گوارش میکروبی قبل از گوارش آنزیمی به انجام می رسد ـ تکمیل گوارش مکانیکی به دنبال شروع گوارش میکروبی رخ می دهد.

د( به کمک حفرۀ گوارشی، گوارش برون یاخته ای انجام می دهد ـ با تشکیل کریچۀ گوارشی، گوارش ذرات غذایی را به پایان می رساند.

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
شکل مقابل، نشان دهندۀ بخشی از معدۀ جانوران نشخوارکننده است که ............ .1 325

1(‌همانند‌بخش‌جذب‌کنندۀ‌آب،‌مواد‌غذایی‌را‌به‌طور‌مستقیم‌از‌مری‌دریافت‌می‌کند.
2(‌نسبت‌به‌هر‌قسمتی‌از‌روده،‌فاصلۀ‌نزدیک‌تری‌تا‌معدۀ‌واقعی‌جانور‌دارد.

3(‌آنزیم‌های‌گوارشی‌لازم‌برای‌تجزیۀ‌بخش‌عمدۀ‌غذا‌را‌ترشح‌می‌کند.
4(‌عمل‌گوارش‌میکروبی‌را‌قبل‌از‌گوارش‌آنزیمی‌شروع‌می‌کند.‌
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چه تعداد از موارد زیر در رابطه با بخشی از معدۀ گوسفند که در آن توده های غذایی تا حدودی آبگیری می شوند، به نادرستی بیان شده است؟- 326

الف( امکان ندارد غذای یک بار بلعیده شده را دریافت کند.

ب( غذای تقریباً گوارش یافته را وارد محل گوارش آنزیمی می کند.

ج( غذای نیمه جویده شده را از کوچک ترین بخش معده، دریافت می کند.

د( می تواند موادغذایی را از بخشی از معده دریافت کند که فقط در تماس با غذای نشخوارشده قرار می گیرد.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
به دنبال آغاز گوارش در گاو، پیش از آن که ............ به طور قطع در ............ .- 327

گزوسیتوز شوند ـ درون فضای سیرابی، گوارش میکروبی رخ می دهد. 1( آنزیم های گوارشی توسط یاخته های پوششی به درون لولۀ گوارش ا
2( گوارش آنزیمی موادغذایی شروع شود ـ دورترین بخش معده از دم، موادغذایی به صورت توده مشاهده می شوند.

3( موادغذایی برای دومین بار وارد دهان شود ـ اتاقک لایه لایۀ معده، آبگیری موادغذایی رخ می دهد.
4( موادغذایی جذب محیط داخلی شوند ـ شیردان، آنزیم تجزیه کنندۀ سلولز ترشح می شود.

در گاو، مواد غذایی پس از عبور از ............ معده، نمی تواند بلافاصله وارد قسمتی  شود که قطعاًً ............ .- 328

1( بزرگ  ترین بخش ـ جهت حرکت غذا در آن دو طرفه است.
2( اتاقک لایه لایه ـ در ترشح آنزیم های گوارشی دارای نقش می باشد.

3( کوچک ترین بخش ـ آبگیری موادغذایی تا حدودی در آن انجام می شود.
4( بخش واقعی ـ یاخته های دیوارۀ آن می توانند موادجذب شده را وارد محیط داخلی کنند.

با توجه به شکل مقابل، یاخته های بخش های ............ یاخته های بخش های ............ می توانند ............ .- 329

A )1 و B برخلاف ـ D و C ـ در گوارش مکانیکی تودۀ غذایی دارای نقش باشند.
D )2 و C برخلاف ـ A و B ـ در تماس با غذای کاملاً جویده شده قرار بگیرند.

D )3 و C همانند ـ A و B ـ آنزیم های هیدرولیزکنندۀ سلولز را ترشح کنند.
A )4 و B همانند ـ D و C ـ آنزیم های گوارشی را تولید و ترشح کنند. 

هر جانوری که ............ می باشد، قطعاًً ............ .- 330

1( دارای میکروب های سازندۀ سلولاز در معدۀ چهار قسمتی خود ـ کلیه هایی با بیشترین توانایی برای بازجذب آب دارد.
2( در لولۀ گوارش خود فاقد حلق ـ مواد زاید نیتروژن دار را به کمک لوله های متصل به روده دفع می کند.

3( سطح بدنش برای تنفس مناسب ـ دارای شبکۀ مویرگی وسیع و یکنواختی در زیر پوست است.
4( دارای لوله های تنفسی از نوع نایدیسی ـ فاقد مویرگ شکمی است.

در پستانداران نشخوارکننده، هرگاه غذا وارد بزرگ ترین بخش معده شود، به طور قطع ............ می گردد.- 331

1( توسط میکروب ها، حرارت بدن و حرکاتِ نزدیک ترین قسمت معده به دم، گوارش آن آغاز
2( پس از هضم نسبی به طور مستقیم وارد لولۀ ماهیچه ای ارتباط دهندۀ دهان و معده 

3( ابتدا بیشتر حالت مایع پیدا می کند و سپس وارد کوچک ترین بخش معده 
4( پس از خروج از آن، وارد نزدیک ترین بخش معده به سر جانور

کدام گزینه، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 332

»نزدیک ترین بخش معدۀ جانوران نشخوارکننده به گردن، ............ «

2( فقط در تماس مستقیم با غذای نیمه جویده شده قرار می گیرد. 1( دومین و کوچک ترین قسمت معدۀ جانور محسوب می شود. 
4( برخلاف محل آبگیری غذا، به صورت دوطرفه غذا را از خود عبور می دهد. 3( برای اولین بار غذای گوارش یافته توسط میکروب ها را دریافت می کند. 

در گیاه خواران غیرنشخوارکننده ............ نشخوارکنندگان، ............ .- 333

2( همانند ـ آبکافت سلولز قبل از ورود آن به روده صورت می گیرد. 1( نسبت به ـ طول لولۀ گوارش نسبت به اندازۀ بدن بیشتر است. 
4( همانند ـ وجود میکروب ها جهت آبکافت سلولز در لولۀ گوارش ضروری است. 3( برخلاف ـ فرایند گوارش میکروبی، پیش از گوارش آنزیمی رخ می دهد. 

کدام گزینه، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 334

»در رابطه با لولۀ گوارش نشخوارکنندگان می توان گفت ............ برخلاف ............ «

کتری های تجزیه کنندۀ سلولز حضور دارند. 1( در بزرگ ترین بخش معدۀ گاو ـ رودۀ باریک اسب، با
کتری های تجزیه کنندۀ سلولز حضور دارند. 2( در نزدیک ترین بخش معده نسبت به سر گاو ـ رودۀ کور اسب، با

3( در نزدیک ترین بخش لولۀ گوارش نسبت به دم گاو ـ رودۀ کور اسب، مواد حاصل از گوارش سلولز جذب می شوند.
4( بخشی که در گاو وظیفۀ آب گیری موادغذایی را برعهده دارد ـ معدۀ اسب، وظیفۀ ترشح آنزیم های گوارشی را بر عهده دارد.
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)کنکور 98 داخل(- 335 کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ 
»در ............ ، ساختاری که به ذخیرۀ غذا کمک می کند و به جانور امکان می دهد تا با دفعات کمتر تغذیه، انرژی مورد نیاز خود را تأمین کند، ............ .« 

2( گوسفند ـ تا حدود زیادی به آب گیری مواد غذایی می پردازد. 1( ملخ ـ در بالای غدد ترشح کنندۀ آمیلاز قرار دارد. 
4( پرندۀ دانه خوار ـ مواد غذایی را ابتدا به بخش عقبی معده وارد می نماید. کی ـ دندانه هایی برای خرد کردن بیشتر مواد غذایی دارد.  3( کرم خا

در جانوری که گوارش میکروبی غذا قبل از گوارش آنزیمی به انجام می رسد، ............ بخش معده ............ .- 336
1( نزدیک ترین ـ به سر، موادغذایی را در جهت نیروی جاذبه از بخش قبلی دریافت می کند.

2( کوچک ترین ـ همواره محتویات خود را به محل شروع فرایند بلع نزدیک می کند.
3( بزرگ ترین ـ آنزیم تجزیه کنندۀ سلولز را ترشح می کند.

4( نزدیک ترین ـ به دم، در گوارش مکانیکی غذا نقشی ندارد.

آزمون‌جامع
چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟- 337

»در یاختۀ نشان داده شده در تصویر مقابل، به طور حتم ............ .«
الف( مواد غذایی مورد نیاز می تواند از مایع بین یاخته ای تأمین  شود.

ب( ارتباط های چندسویه ای با واحدهای ساختاری دیگر قابل مشاهده است.
ج( همواره توانایی ایجاد یاخته های مشابه طی فرایند تقسیم رشتمان وجود دارد.

د( ساختارهای سنتز کنندۀ پروتئین، تنها به صورت آزاد در سیتوپلاسم قابل مشاهده اند. 
4 )4  3 )3  2 )2  1 )1

چند مورد، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 338
»در انتشار تسهیل شده ............ انتقال فعال، ............ «

الف( برخلاف ـ کیسه های غشایی در مبادلۀ مواد بین یاخته و مایع بین  یاخته  ای نقش ندارند.
ب( همانند ـ در نهایت اختلاف غلظت مادۀ موردنظر در دو طرف غشا یکسان می شود.

ج( همانند ـ جابه  جا شدن مواد در عرض غشا، به نیاز یاخته به آن ماده وابسته است.
د( برخلاف ـ تولید دو یون فسفات از تجزیۀ یک مولکول ATP ممکن نیست.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
)آزمون های سراسری گاج(- 339 آزاد شدن انرژی حاصل از تجزیۀ مولکول ATP، برای عبور............ از غشای یاختۀ ............ قطعاًً لازم ............ .  

2( موسین همانند ویتامین K ـ استوانه ای رودۀ باریک ـ است B12 برخلاف گروهی از مواد معدنی ـ جذب کنندۀ روده ـ است  1( ویتامین
4( سدیم همانند ویتامین C ـ پوششی پرز ـ نیست 3( آب برخلاف پپسین ـ اصلی در غدۀ معده ـ نیست 

در نوعی بافتِ موجود در بدن انسان، فضای بین یاخته ای اندکی بین یاخته  ها وجود دارد. کدام عبارت در مورد این بافت صحیح نیست؟- 340
1( شبکۀ پروتئینی و گلیکوپروتئینیِ موجود در زیر این بافت، در اتصال یاخته های این بافت به یک دیگر نقش دارد.

2( در مکان اصلی جذب مواد غذایی در لولۀ گوارش، هستۀ یاخته های این بافت در مجاورت غشای پایه قرار دارد.
3( یاخته های عمقی تر این بافت در مری، برخلاف یاخته های سطحی، از شکل متفاوتی برخوردار هستند.

4( هر یاختۀ این بافت در همۀ قسمت های بخش هادی دستگاه تنفس، به غشای پایه متصل است.
کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟- 341

»در انسان، یاخته های بافتی که ............ قطعاًً ............ «
1( تحریک کنندۀ یاخته های ماهیچه ای هستند ـ همگی دارای سه بخش متمایز در ساختار خود می باشند.

2( بزرگ ترین ذخیرۀ انرژی در بدن است ـ دارای هسته در نزدیکی غشای خود هستند.
3( پوشانندۀ سطح داخلی روده است ـ در تولید رشته های گلیکوپروتئینی نقش دارد.

4( به صورت کند، ارادی و در اثر تحریک یاخته های عصبی منقبض می شوند ـ قرمزرنگ هستند.
چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 342

»در لولۀ گوارش یک فرد سالم، حرکات ............ برخلاف حرکات ............ «
الف( کرمی ـ قطعه قطعه کننده، نقش اصلی را در به جلو راندن غذا ایفا می کنند.

ب( قطعه قطعه کننده  ـ کرمی، نقش اصلی را در گوارش مکانیکی غذا بر عهده دارند.
ج( قطعه قطعه کننده ـ کرمی، تنها توسط یاخته های عضلانی دوکی شکل ایجاد می شوند.

د( کرمی ـ قطعه قطعه کننده، انقباض را به طور پیوسته در طول لولۀ گوارش ایجاد می کنند.
4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
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چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 343

»در ساختار رودۀ باریک انسان، بخشی که بلافاصله در سمت ............ واقع شده است، ............ .«

الف( داخل صفاق ـ به کمک یاخته های دوکی شکل خود، مواد گوارش یافته را در طول روده به جلو می راند.

ب( خارج لایۀ مخاطی ـ دارای نوعی بافت پیوندی می باشد که معمولاً از بافت پوششی پشتیبانی می کند.

ج( داخل لایۀ بیرونی ـ در انجام انواع حرکات مخلوط کننده در رودۀ باریک نقش دارد.

د( خارج لایۀ ماهیچه ای ـ فاقد رگ های دارای خون تیره می  باشد.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
چند مورد، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 344

»هر بخشی از ............ یک فرد سالم که ............ به طور قطع ............ می باشد.«

الف( دستگاه گوارش ـ کیسه ای شکل است ـ ترشح کنندۀ پروتئازها و لیپاز

ب( لولۀ گوارش ـ گوارش شیمیایی کربوهیدرات ها در آن صورت می گیرد ـ انجام دهندۀ فرایند جذب 

ج( دستگاه گوارش ـ گلیکوپروتئین ایجادکنندۀ مادۀ مخاطی را ترشح می کند ـ توسط پردۀ صفاق پوشیده

د( لولۀ گوارش ـ حاوی یاخته های ترشح کنندۀ هورمون است ـ جهت گیری یاخته های ماهیچه ای لایۀ عضلانی آن، در سه جهت مختلف

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
هنگام ورود لقمۀ غذایی از دهان به حلق، زمانی که برای نخستین بار زایده برچاکنای نسبت به حالت عادی خود در موقعیت پایین تری قرار می گیرد ............ .- 345

1( حرکت هوا در مجاری دستگاه تنفسی متوقف می شود.
2( انقباضات ارادی ماهیچه های مخطط حلق، غذا را به سمت مری می رانند.

3( انقباضات ماهیچه های تنفسی پس از انقباض ماهیچه های طولی مری، متوقف می شود.
کنون فعالیت خود را شروع نکرده اند. 4( به طور قطع هیچ یک از اندام های گوارشی متصل به صفاق تا

کدام گزینه، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 346

»در بخش شروع کنندۀ گوارش شیمیایی پروتئین ها در لولۀ گوارش انسان، هر یاختۀ ترشح کنندۀ ............ برخلاف یاخته های ............ «

1( هورمون ـ اصلی، به بافت ماهیچه ای دیوارۀ معده نزدیک تر هستند.
2( آنزیم لیپاز ـ ترشح کنندۀ بیکربنات، در قسمت عمقی غدد معده قرار گرفته اند.

3( مادۀ مخاطی ـ کناری، در مجاورت یاخته های ترشح کنندۀ پپسینوژن قرار دارند.
4( مادۀ مخاطی قلیایی ـ درون غدد معده، ترشحات خود را وارد حفره های دیوارۀ معده می کنند.

چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 347

»به طور معمول در یک غدۀ بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش، یاخته هایی که ............ آن ها ............ از سایر یاخته هاست، به طور قطع ............ .«

الف( اندازۀ ـ بزرگ تر ـ در صورت تخریب باعث ایجاد کم خونی می شوند.

ب( تعداد ـ بیشتر ـ چند نوع پروتئاز را به خارج از محیط داخلی ترشح می کنند.

ج( تعداد ـ کم تر ـ ترشحات خود را طی فرایند برون رانی به مجرای غده وارد می کنند. 

د( جایگاه قرارگیری ـ در سطح بالاتری ـ توانایی ترشح نوعی گلیکوپروتئین به محیط داخلی را دارند.

4 )4  3 )3  2 )2  1 )1
در بخشی از لولۀ گوارش انسان که آغازگر گوارش شیمیایی فراوان ترین لیپیدهای رژیم غذایی است، هر یاختۀ پوششی سطحی ............ هر یاختۀ موجود در غدد - 348

این بخش نمی تواند ............ . 

گون باشد.  1( همانند ـ در بافتی فرو رفته باشد که دارای یاخته هایی با اشکال گونا
2( برخلاف ـ سطح تماس مشابهی با رشته های پروتئینی غشای پایه داشته باشد.

3( همانند ـ نوعی گلیکوپروتئین را طی فرایند برون رانی ترشح کند.
4( برخلاف ـ یون منفی موجود در مادۀ مخاطی را ترشح کند.

دام گزینه، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟- 349

»در دستگاه گوارش یک فرد سالم، آنزیمی که ............ گوارش ............ می باشد، می تواند ............ .«

1( آغازکنندۀ ـ تری گلیسریدها ـ از اندامی ترشح شود که بخشی از آن در سطحی پایین تر از پیلور قرار گرفته باشد.
2( پایان دهندۀ ـ پروتئین ها ـ در اندامی که طی روش کولونوسکوپی قابل بررسی است، فعالیت کند.

3( آغازگر ـ پروتئین ها ـ تحت تأثیر ترشحات بزرگ ترین یاخته های غدد معده ایجاد شود.
4( پایان دهندۀ ـ نشاسته ـ آب محتویات محل اصلی جذب موادغذایی را کاهش دهد.
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در دستگاه گوارش انسان، ............ همانند ............ .- 350

1( آمیلاز ـ پپسینوژن، فعالیت خود را در محیطی با pH پایین انجام می دهد. 
2( عضلات دوکی شکل ـ ماهیچه های مخطط، در ایجاد حرکات کرمی شکل مری نقش دارند.

3( محل خروج غذا از کولون افقی ـ محل ورود غذا به راست روده، در سمت چپ بدن قرار دارد.
4( حرکات کرمی شکل ـ حرکات قطعه قطعه کننده، می توانند در همۀ بخش های ترشح کنندۀ آنزیم مشاهده شوند.

کدام گزینۀ زیر، در ارتباط با گردش خون دستگاه گوارش انسان به نادرستی بیان شده است؟- 351

1( هیچ سیاهرگی به طور مستقیم از مری به سیاهرگ باب متصل نیست. 
2( سیاهرگ باب، خون قلیایی را از دیوارۀ بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش دریافت می کند.

3( هر سیاهرگی که وارد اندام سازندۀ صفرا می شود، دارای مواد مغذی جذب شده در رودۀ باریک می باشد.
4( هر بخشی از لولۀ گوارشی که خون تیرۀ را به طور مستقیم وارد بزرگ سیاهرگ زبرین می کند، در ایجاد حرکات کرمی نقش ندارد. 

کدام گزینه، برای تکمیل جملۀ زیر مناسب نیست؟ - 352

»جهت حرکات محتویات غذا در بخشی از لولۀ گوارش که بلافاصله ............ از ............ قرار دارد، مشابه جهت حرکت ............ می باشد.«

1( قبل ـ بندارۀ داخلی مخرج ـ قطعاتً آویختۀ دریچۀ میترال در شروع مرحلۀ استراحت عمومی قلب 
2( قبل ـ محل اتصال مجرای کیسۀ صفرا به دوازدهه ـ مژک های مخاط تنفسی در انتهای نای

3( بعد ـ رودۀ کورـ اسپرم ها در بخش میانی مجرای اسپرم بر
گم در حین عمل دم 4( بعد ـ کولون افقی ـ دیافرا

در دستگاه گوارش انسان، مرحلۀ ............ به طور معمول با ............ میزان ............ همراه است.- 353

2( خاموشی نسبی ـ کاهش ـ ورود نمک های صفراوی به دوازدهه 1( فعالیت شدید ـ کاهش ـ ورود موادغذایی از معده به روده 
4( خاموشی نسبی ـ افزایش ـ ورود خون سیاهرگی به کبد 3( فعالیت شدید ـ افزایش ـ انقباض بندارۀ پیلور 

چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟- 354

»در بدن انسان، هورمون گاسترین برخلاف هورمون سکرتین ............«

ب( از یاخته های سازندۀ خود به محیط داخلی می  ریزد. الف( محرک ترشح پروتئازهای فعال است. 

د( بر روی اندامی که از آن ترشح شده است، اثر می  گذارد. ج( در یاخته های لولۀ گوارش تولید می شود. 

و( از یاخته هایی مستقر در سمت راست بدن، ترشح می شود. ه( موجب کاهش pH لولۀ گوارش می شود. 

 5 )4  4 )3  3 )2  2 )1
کدام گزینه، برای تکمیل جملۀ زیر نامناسب است؟- 355

»جانوری که ............ می باشد، قطعاًً ............ «

1( دارای لولۀ گوارش ـ در بین دیوارۀ داخلی بدن و دیوارۀ خارجی لولۀ گوارش دارای سلوم است.
2( در لولۀ گوارش خود فاقد معده ـ دارای ساختارهایی برای کمک به قلب اصلی است.

3( دارای حفرۀ گوارشی ـ به کمک همولنف، یاخته های خود را تغذیه می کند.
4( دارای مایعی در حفرۀ عمومی برای جابه جایی مواد ـ لولۀ گوارش دارد.

به طور معمول، یاخته های دیوارۀ ............ در پرندۀ دانه خوار همانند یاخته های دیوارۀ ............ .- 356

کی، امکان دریافت انرژی موردنیاز با تعداد دفعات کم تر تغذیه را برای جانور فراهم می کنند. 1( چینه دان ـ بخش حجیم انتهای مری در کرم خا
کی، فرایندهای اصلی گوارش و جذب را انجام می دهند. 2( پیچ خورده  ترین بخش لولۀ گوارش ـ پنجمین بخش لولۀ گوارش در کرم خا

3( مری ـ دومین بخش لولۀ گوارش ملخ، نقشی در انتقال غذای خرد شده بین دو بخش لولۀ گوارش جانور ندارد.
4( معده ـ پیش معده در ملخ، شروع کنندۀ ترشح آنزیم های هضم کنندۀ پروتئین ها در لولۀ گوارش هستند.

)آزمون های سراسری گاج(- 357 کدام گزینه در مورد گوارش غذا در همۀ مهره داران غیرنشخوار کننده به درستی بیان شده است؟  

1( هیدرولیز سلولز در رودۀ کور به واسطۀ گروهی از آنزیم های گوارشی صورت می گیرد.

2( بخشی از سلولز موجود در رژیم غذایی، بدون گوارش، همراه با مدفوع دفع می شود.
3( جذب همۀ مونومرهای حاصل از گوارش به صورت کامل در رودۀ باریک انجام می شود.

4( جهت حرکت غذا معمولاً به طور یک طرفه و به سوی مخرج صورت می گیرد.




